

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		750
Extranjero...		

## EL HOMBRE DEL DIA



HE AQUI LA FIGURA GIGANTESCA DE ALEJANDRO LERROUX, QUE ACABA DE CAPTAR LA MAS EMOCIONADA ADMIRACION DE LOS ESPAÑOLES, YA QUE CIFRAN EN TAN PRECLARO PATRIOTA Y REPUBLICANO SUS ANHELOS DE REDENCION. SALUDAMOS CON TODO ENTUSIASMO A NUESTRO ENTRANABLE E ILUSTRE AMIGO Y CORRELIGIONARIO.

## NOSOTROS Y ELLOS

### No era posible tolerarlo un día más

Insistamos. Se ha hecho indispensable que el partido radical tomara una determinación con carácter decisivo. No era posible seguir transigiendo por tiempo indefinido con los socialistas que, entre amenazas e imposiciones, han orientado la República y pretenden seguir conduciéndola por allí donde les dicta su egoísmo, sin parar mientes siquiera en adaptar sus pretensiones al criterio predominante en la opinión pública, que no es ciertamente favorable a sus planes. Van directamente a socializar fuera del ambiente del pueblo, por un acumulamiento de ficciones, valiéndose de la «Gaceta» como vehículo por donde conducir al país a una falsa manobra que no puede perdurar, siguiendo la ley inflexible de los cuerpos creados.

El socialismo no ha ido al Poder requerido por las circunstancias, solicitado por una fuerza de opinión digna de escucharse y atenderse, ni por los apremios de implantar medidas socializadoras que detengan la proximidad de algún pavoroso conflicto obrero, ni por la exigencia de su representación en las Cortes, que es circunstancial y excesivamente favorecida en las combinaciones conjuncionistas. Han ido al Gobierno por fines convencionales partidistas y con la previa imposición de condiciones, que han sido admitidas, ahora como antes y con persistencia que aturde por lo absurda e incomprensible para detrimento y desprestigio de los partidos republicanos que no debieron titubear ante esos presagios de grandes convulsiones obreristas, porque han constituido una ganza que ha forzado la solución de la crisis en sentido favorable a sus intereses de clase.

Cuando se siente con fervor el ideal republicano y se ama al régimen, que es su cristalización, sin reservas, incondicionalmente, no se interponen estipulaciones inadmisibles para colaborar en la obra de su consolidación ni tampoco se hace intangible la permanencia en el Gobierno. Así lo ha demostrado el partido republicano radical,

cal, prometiendo colaborar desde la oposición, lo cual es un ejemplo admirable que debieron imitar quienes tienen mayor justificación para seguirlo, porque sus fines políticos son limitados y deben ser solidarios a su verdadero apostolado que no impone, de seguro, esas concomitancias con elementos de la burguesía, de no ir plenamente a un movimiento general de colaboración que haga necesaria la asistencia de todas las fracciones que colaboraron por el advenimiento de la República.

Ya no gobierna el comité revolucionario. Primero, el apartamiento de Alcalá Zamora y Maura; ahora la abstención de los radicales; la obra de Gobierno queda privada de la asistencia de una gran mayoría del país que ha recibido con recelos explicables esa absurda reunión de partidos que viven del arraigo que les proporcionaron unas elecciones cordiales. Allí cada cual con los escrúpulos que le sirvan de escudo para su conciencia. No son los momentos propicios para un pugilato de conveniencias. España tiene su economía atrofada, sus fuentes de riqueza en curso de agotarse, los bastimentos de su edificio político en estado de reforzamiento. Y no es la hora de un Gabinete provisional que vaya actuando con la falta de solidez que es consubstancial a toda situación interina. Ya dijimos que queríamos un Gobierno que viniera a gobernar en serio y en grande, y hemos de añadir que para ello se requerirá siempre autoridad y altura máxima en los hombres que recaben y consigan la asistencia popular para fortalecer sus determinaciones.

La impresión general de la Prensa es reflejo de la opinión pública. La distribución de carteras ha demostrado la carencia de un plan que el pueblo mira con recelos, temerosamente de que no nos hayamos despojado aún de los sistemas que dieron al traste con la monarquía de triste recuerdo. Y la República no debe estar expuesta a que se discuta en la calle con mengua de su gran prestigio que está muy por encima de las conveniencias personales y de los partidos. Y por la República haremos que no cunda el desconcierto en las masas que no se hallan representadas en el ministerio, encauzando sus clamores para que dentro de la legalidad, estrictamente republicana, tengan fiel reflejo y puedan ser apreciados en su volumen, sin que sea preciso debilitar los poderes que por su significado merecen nuestro respeto y por sus obras la crítica serena y fundamentada, libre de impaciencias que solamente conducen a situaciones mediatizadas

que nacén con la vida tasada, sin consistencia, madurez ni fortaleza. Ahora nos sentimos más republicanos que nunca, cuantos podemos mirar atrás y presentear con orgullo la ejecutoria de toda una vida dedicada a la lucha implacable por el ideal. Y es ahora cuando vislumbramos el porvenir no lejano con la tranquilidad de conciencia que nos abona nuestro republicanismo a toda prueba que no retrocederá jamás contra nadie ni contra nada en defensa de la República, tal como el pueblo la desea.

PARA LOS AUSTEROS RADICALES SOCIALISTAS, SOCIALISTAS A SECAS Y DEMAS «COMPAÑEROS MARTIRES»: EN LAS PROXIMAS ELECCIONES GENERALES, YA QUE FELIZMENTE SE HAN DESLINDADO LOS CAMPOS, VAIS A TENER EN LAS CORTES UNA DOCENA DE DIPUTADOS. HAY QUE APROVECHAR EL TIEMPO. PUES, TERRIBLES DEMAGOGOS.

### PARA «EL PUEBLO»

## Constitución, fiestas y murria

Ya tenemos Constitución y presidente. ¡Viva la República! La Constitución fué votada el día 8, fiesta de la ex patrona de la infantería, la Purísima Concepción de María, misterio tan honroso que muchos católicos se lo explican mal y lo confunden con la virginidad antes y después del parto. El padre Ferrández lo explicó en «El País» y gracias a él que me enseñó la doctrina, sé que significa la exclusión en el vientre de Santa Ana del pecado original en favor de la que había de ser madre del Redentor.

Me he apartado mucho del tema, que se reduce a señalar la circunstancia de que la Constitución fuese votada en primera lectura ese día, con lo cual bien se puede vitorear a la Constitución con un ¡viva Conchita!, como se vitoreó a la votada en Cádiz el año de 1812 con un ¡viva la Pepa!

El 9 fué votada definitivamente y el presidente de las Cortes, don Julián Besteiro, pronunció conmovido, un conmovedor discurso.

Besteiro se ha elevado como presidente a mayor altura de aquella en que vivía adiestrando jóvenes, acaudillando un partido y dirigiendo una fuerte organización obrera. Simpatía, talento, elegancia y flexibilidad espiritual ha mostrado Besteiro en el puesto a que le elevó unánimemente la Cámara y en él ha centuplicado la adhesión admirativa y cordial de todos los diputados. Ha trabajado bien por que la Constitución se aprobara pronto; ideal al que ha sacrificado su salud y la salud también de las Cortes, fatigándolas y con sesiones nocturnas y privándolas de la novillada o capea de los ruegos y preguntas, ratito durante el cual se echan al ruedo todos los diputados por poco diestros que sean en la dialéctica. La aprobación del proyecto constitucional

es cima de la brillante, magnífica, positiva, elevada labor presidencial.

Besteiro y la comisión presidida por Jiménez de Asúa, son los héroes de esta jornada.

Y al día siguiente la nutrida votación en favor de don Niceto Alcalá Zamora, elegido presidente de la República que, como lo es de trabajadores de todas clases, señala con una fiesta el acontecimiento. ¡Y qué fiesta! Demasiado militar para una institución de paz y trabajo. Muy pintoresca. Se han traído de todas partes, hasta de Marruecos, los soldados con uniformes llamativos. Las boinas rojas de miqueletes y mifiones algrah el campo visaron. Aun olvidado por las nuevas generaciones el guerrillero riojano y liberal Martín Zurbarán, las boinas rojas conmueven todavía.

¡Precioso! ¡Pintoresco! ¡Muy atrayente de forasteros! Un gran éxito para los organizadores de protocolos y fiestas. El uniforme de los coraceros de la República, es un acierto. Y no era fácil uniformar a esta escolta, porque tanto la disueta escolta real cuanto la de don Amadeo de Saboya, eran fuerzas magníficamente uniformadas.

¡Alegría! ¡Alegría! Y, sin embargo, no estoy completamente alegre, plenamente satisfecho. ¿Por qué? Porque la Constitución tiene apendicitis, un rabo postizo, un punzante aguijón que la desvirtúa en buena parte, antes de usarla. El precepto incrustado en la Constitución por el cual se cae efectividad a la ley llamada de Defensa de la República, es la causa de mi murria, de que no esté plenamente satisfecho y completamente alegre.

Lleva también la Constitución una especie de mascarón de proa, que diría Ortega y Gasset, al ador-

narse a la ley fundamental el semi-comité de salud pública o sease la comisión de Responsabilidades, muy respetable y hasta simpática por los claros varones que la integran, pero estérilmente perturbadora de la vida republicana. Me ha sido siempre muy antipático ese atávico brote del Santo Oficio y así lo he dicho y lo he escrito sin que nadie me haga caso, porque soy, según me llaman, un retrasado, un inadaptable, un republicano muy siglo XIX.

No han visto mi cédula los que así me motejan. No soy, en cuanto republicano, del siglo XIX. Soy más viejo. Soy del siglo XVIII, de aquellos para los cuales era artículo de fe el precepto: «Sálvense los principios y perezan las colonias.» De esos soy yo. Y observen los que me zahieren, que todos los pueblos que han salvado sus principios conservan colonias que han perdido las naciones que al afán de conservarlas han sacrificado los principios. Y lo que de las colonias digo puede extenderse a nacionalidades, formas de Gobierno, dinastías. ¿Por qué se hizo antipática la monarquía personificada en Alfonso? Porque no salvó los principios constitucionales de la dictadura de Primo de Rivera.

La comisión de Responsabilidades sí que es muy siglo XIX: es hija legítima y pura a su madre de la nombrada por las Cortes liberales para exigir responsabilidades desde «Rosita la Pastelera» a «Tintín» y con ellos a cuantas autoridades tenían mando el 7 de Julio de 1822.

Los prejuicios del Estado fuerte, de la omnipotencia del poder y del fracaso de la libertad, no son manías muy siglo XIX en verdad porque se remontan mucho más lejos: a imperios anteriores a Cristo, a la Roma imperial, al feudalismo y al absolutismo de los reyes.

Este choque de teorías viene a estar como zurdido en la Constitución liberal por sí y presidencial, estatal por lo que llamo la apendicitis.

De aquí, que en medio de tanta y tan justificada alegría, haya en mi espíritu un poco de amargura y un motivo de tristeza en esta reflexión: esta semana hemos podido volver la República a los risueños días del pasado Abril, ha sido dable rectificar el perfil de nuestra amada República y librarla de lo que le agría y triste ve en su rostro el señor don José Ortega y Gasset, que en un salón de espectáculos dió una bellísima conferencia, que en forma de discurso, hubiéramos gustado de oírle en las Cortes, donde tan bien se le escucha y tanto se le admira.

No se ha rectificado el perfil, que afean, hace agrío y triste esas dos berrugas de la comisión de Responsabilidades y de la ley defensiva.

De ellas y de partidismos quisiera defender a la República, que de coletazos de tiburones y balenatos reaccionarios y de eplépticos ataques de izquierdistas furibundos, fanáticos e impacientes bien se sabe defender por sí sola con ayuda del pueblo soberano y en virtud de la libertad y de la justicia, regímenes en que se organizan según la Constitución.

ROBERTO CASTROVIDO.

## Bodas de plata de la bandera de la Juventud Revolucionaria Radical

Mañana, a las siete de la tarde, se verificará en el local de la Juventud (Cerrajereros, 21) la entrega del pergamino como presidente honorario de la misma a su primer presidente Vicente Marco Miranda. También se descubrirá el retrato del malogrado secretario José Bellón, asesinado por las hordas reaccionarias, para que perdure como recuerdo en los salones de la Juventud.

Tomarán parte en este acto don Gerardo Carreres, don Vicente Alfaro y nuestro Director don Sigfrido Blasco.

El próximo domingo, a las diez de la mañana y en el local de la Lonja, se celebrará un mitin en el que tomarán parte: por los elementos directivos de la localidad, don Vicente Marco Miranda, que presidirá el acto; el Alcalde accidental don Vicente Alfaro y el presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco. Han prometido su asistencia los diputados don Jesús Ulléd, Guerra del Río, Clara Campoamor y los ex ministros señor Martínez Barrios y don Alejandro Lerroux.

El acto empezará con rigurosa puntualidad.

## Un rasgo de caballerosidad del llorado maestro Vicente Blasco Ibañez

Con motivo de la publicación de alguno de los famosos folletos que Blasco lanzó contra el hoy caído régimen, en el ardor del combate, arremetiendo denodado contra todos los que apoyaban al fementido Borbón, apareció envuelto el noble general Aguilera y quedó grandemente ofendido. Mi padre, que era compañero paisano muy querido de «Don Pancho», hubo de expresarle que Blasco no rehuiría ninguna clase de explicaciones que pudieran pedirle y que estimaba que si se le enterase de esta modesta correspondencia a ella inmediatamente respondería, dejando a salvo el verdadero concepto del honor. Es decir que si Blasco lo había hecho con designio de hostilidad respondería de su escrito en cualquier terreno que fuese y si por el contrario no tenía intención agresiva, daría una satisfacción completa.

A «Don Pancho» le habían informado mal de Blasco y estaba en la creencia de que el Maestro filtraría la demanda al cesto de los papeles como vulgarmente se dice y arremetería a más y mejor contra él... Hay que perdonarle este prejuicio, pues no conocía entonces ni poco ni mucho a don Vicente.

Y he aquí lo que sucedió. Don Pedro Bazán y don Rafael Gasset escribieron a Blasco Ibañez en representación del general Aguilera con fecha 12 de Diciembre y la respuesta no se hizo esperar.

Con fecha 16 de Diciembre de 1924—es decir hoy hace siete años—les respondió como no cabía menos de esperar en un hombre que rendía culto a la caballerosidad por encima de todo. No rehula jamás una explicación directa o indirecta y en esta ocasión su magnánimo corazón le dictó la carta de la que he encontrado una copia en el archivo de mi padre.

Héla aquí:

«Señores don Rafael Gasset y don Pedro Bazán.

Muy señores míos: En mi concepto basta una atenta lectura de mi folleto para darse cuenta de que no hay en él ningún deseo de ofender al general Aguilera, de quien se hacen con toda claridad en dicha obra elogios como militar y como caballero. Existe tal vez algún error de información en el relato de hechos, que no presencié, pues cuando ocurrieron me encontraba yo en el otro lado del planeta realizando un viaje alrededor del mundo. Pero de ningún modo puede verse hostilidad contra un general que, aunque no conozco personalmente, es amigo de amigos míos y éstos me hacen frecuentes elogios de la noble entereza de su carácter refractario a cortesanías adulaciones y de su verdadero patriotismo.

Por otra parte, me basta saber la conducta que han observado con dicho señor los actuales gobernantes de España, para que yo le aprecie y respete con una simpatía intuitiva.

¡Ojalá hombres como él puedan emplear sus nobles condiciones en la reconquista constitucional de nuestra patria, volviéndola a la vida de la libertad y el derecho.

Digan al general Aguilera que pronto tendré el honor de hacerle directamente nuevas y más amplias manifestaciones de aprecio. Me confío a la caballerosidad de ustedes, bien conocida por mí, y

espero que en el caso de publicar la presente carta, no permitirán que aparezca desfigurada malignamente como acostumbran a hacerlo las autoridades actuales de España siempre que yo formulé una declaración.

Les saluda y queda de ustedes atento y seguro servidor,

Vicente Blasco Ibañez.

Paris 16 Diciembre 1924.»

«Don Pancho», cuando recibió y leyó esta carta, con lágrimas en los ojos, completamente emocionado, dijo que había recibido la alegría más grande de su vida y luego, al conocer personalmente a nuestro gran valenciano, subió de punto su admiración hasta el extremo de que le dijo a mi padre:

—Tienes razón. Conociendo a ese hombre no se puede ser más que republicano y entre los republicanos, ¡blasquista!...

¡Así era Blasco Ibañez! ¡Cuán diferentes son algunos hombres de hoy que ocupan ciertos cargos elevados y jamás saben dar con la exacta solución caballerosa de un incidente.

Yo, admirador desde niño de Blasco Ibañez, le dedico en este momento el homenaje de ese recuerdo, publicando aquella carta que es noble ejecutoria de honor y de caballerosidad.

MANUEL ROBERT.

EL SOCIALISMO EXTRANJERO SIENTE VIVAS INQUIETUDES DE ESPIRITU

EN ESPAÑA, LOS SOCIALISTAS, SALVO HONROSAS EXCEPCIONES, SON MAS MODESTOS: CON UNOS CUANTOS «ENCHUFES», QUEDA MARX A SALVO Y ¡VIVA LA INTERNACIONAL!

Inauguración del Casino Republicano Autonomista Casa de la Democracia distrito del Centro

El domingo, a las diez de la noche tendrá lugar la inauguración de este Casino, tomando parte en dicho acto prestigiosas personalidades de nuestro Partido.

Opportunamente daremos detalles de los oradores que harán uso de la palabra.—Por la directiva, el presidente, M. Ramírez.

Nota.—Por la presente quedan invitadas todas las entidades de nuestro Partido y correligionarios en general.

Alfa - Romeo

Conducción interior, siete plazas, 18 HP., a toda prueba. Se vende, Garaje Victoria.

Hispano

Clasis 30-40, como nuevo, ruedas gemelas nuevas, se vende, Garaje Victoria.

# CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

La Juventud Republicana y las escuelas laicas

# Una fiesta memorable en la Lonja

### Los niños son obsequiados.—Entusiasmo de los pequeños.—Diputación y Ayuntamiento asisten en corporación.—Vicente Alfaro entona un canto a la enseñanza laica y declara que debe rendirse homenaje a los maestros laicos y apoyo incondicional a estas escuelas

Si la Juventud Revolucionaria no tuviera, que lo tiene y espléndido, un historial ante el cual debían rendir tributo de admiración todos los buenos republicanos; si los hombres que en la misma vienen luchando por la República; si los directivos y los socios de dicha agrupación de vanguardia no tuviesen en su haber historia, consecuencia, entusiasmos, energías y sacrificios sin número, es decir si nada hubieran hecho por la República y por el Partido de Unión Republicana, bastaría un solo hecho, uno solo de sus actos; el organizado ayer en la Lonja dedicado a los niños de las escuelas laicas, que mantienen los republicanos de Valencia, para que mereciesen tratamiento, si entre los republicanos fueran posibles estas distinciones.

El festival de ayer en la Lonja fue algo grande, algo grandemente emotivo, algo que impresionó y conmueve.

Quiénes asistieron a la fiesta, vivamente impresionados batieron palmas incesantemente, aclamaron a la República y a sus ojos asomáronse lágrimas de contento y de satisfacción al contemplar los miles de niños apretujados que juntaban las sillas, que entonaban entusiasmados las estrofas de nuestros himnos. La Marsellesa, el Himno de Riego, el Himno a Valencia, fueron coreados por ellos y el entusiasmo se desbordaba cuando las voces juveniles, cálidas y penetrantes, a pleno pulmón lanzadas, evocaban un pasado de persecuciones y sacrificios, al propio tiempo que hacían entrever un porvenir de sublimes esperanzas.

Aquellos miles de niños congregados en la Lonja, a los que Ayuntamiento y Diputación rendían corporativamente homenaje, son los futuros hombres de la República.

De nuestras escuelas, de las escuelas laicas, de nuestros centros y de nuestro Partido, han de salir los futuros ciudadanos, que serán los mayores defensores de la República y los únicos capaces de mantenerla.

Ni con Estado monárquico ni con Estado republicano, si no se capta la conciencia del niño no se puede forjar el ciudadano futuro.

Por eso la fiesta de ayer, con ser grande, con ser memorable, con ser grandemente emotiva, con ser grandemente importante por su trascendencia política y social.

Por eso merecen bien del Partido republicano sus organizadores. Nosotros creemos que en estas columnas de EL PUEBLO deben quedar, como en cuadro de honor, los nombres de la directiva de la Juventud Republicana y de la comisión organizadora.

La directiva la forman los ciudadanos Vicent, Rodríguez, Chornet, Llopis, Burgalat, Casas, López (Alejandro), Peñarocha, Angla, Sanchis, Martín y Mañé.

La comisión organizadora, los correligionarios Guillom, Villanova, Castro, Chornet, Cuadán, Sanchis, Llopis, Angla y Lleó.

A todos ellos nuestra sincera felicitación bien merecida.

#### EL ACTO

El amplio salón de la Lonja presentaba magnífico aspecto, ocupando sitio preferente los alumnos de las escuelas de nuestro Partido.

En la tribuna, tomaron asiento el Ayuntamiento en Corporación presidido por el Alcalde señor Alfaro; los señores Galán y Gil Quinzá, en representación de la Diputación; el Comandante general don José Riquelme; don Angel Puig, en representación del Gobernador civil; don Carlos Linares, en representación de donia Libertad Blasco; los señores vicepresidente y secretario de la Junta Provincial de Protección a la Infancia y otras autoridades.

También vimos en la tribuna una numerosa representación de las agrupaciones femeninas republicanas y de simpáticas correligionarias de la Juventud Central y a la comisión organizadora del festival y junta directiva de la citada Juventud.

De la organización del acto se encargaron, además de los elementos de la Juventud, comisiones de las diferentes juventudes de distrito.

Párrafo aparte merecen las entusiastas correligionarias de la

Juventud Central, que secundadas por compañeras de los distintos grupos femeninos de nuestro Partido, han desarrollado una meritoria labor atendiendo a los pequeños y colaborando de una manera eficaz al mayor éxito del festival.

Al acto se han adherido la Junta municipal de nuestro Partido, el presidente del Consejo Federal Sifrido Blasco, la Casa de la Democracia del distrito del Puerto, la Agrupación Femenina La Barraca, la Casa de la Democracia de la Vega y otras entidades que sentimos no recordar de momento.

También mandó su adhesión el rector de la Universidad.

Al acto asistieron don Juan Bautista Brau, representando a Fraternidad Republicana Socialista del distrito del Puerto y don Concha Brau, en representación de la Agrupación Femenina de la misma entidad y los concejales señores Saborit, Durán, Vázquez y otros.

En medio de gran algazara y contento por parte de los niños, les fueron repartidas las meriendas preparadas al efecto, y después de breves y sentidas palabras del amigo Guillom, presidente de la comisión organizadora, les dirigió la palabra el joven orador Alejandro López, que, como es costumbre, nos deleitó con su sobria y elocuente palabra.

A continuación, el maestro don Alejandro Pérez Moya dirigió la palabra a los niños, explicando el verdadero sentido de la escuela laica, describiendo en párrafos sugestivos pasajes de la Historia de España, relacionándolos con la labor de eminentes pedagogos.

Seguidamente ocupó la tribuna el eminente médico doctor Pérez Felín, que con su palabra exalta la labor realizada por la Juventud Republicana, elogiendo como merecen a los maestros laicos y terminando con un canto a la infancia.

#### DISCURSO DE VICENTE ALFARO

Fué su discurso vibrante oración en que cantó las excelencias del laicismo, en la que comenzó declarando que él, cuanto es y cuanto sea, todo lo debe a la escuela laica. Jamás asistió a otra, en ella aprendió a leer y en ella comenzó sus estudios; a ella, pues, le debe su formación ciudadana y profesional.

Proclamó la necesidad de hacer justicia a la escuela laica y de rendir homenaje a los maestros laicos, que en toda su vida de sacrificio no encontraron apoyo, sino hostilidad; que mal pagados, pésimamente retribuidos, sin ayuda siquiera para formarse espiritualmente, dedicaron su vida sin esperanza alguna de un posible mejoramiento social. Esos maestros laicos no pertenecieron jamás a la colección de ganapanes que alargan las manos para cobrar y se titulan republicanos a partir del 14 de Abril, sino a la pléyade de héroes que tomaron a su cargo forjar ciudadanos para la República.

Si en tiempos de la monarquía se les persiguió y se pretendía destruir la escuela laica, hemos de confesar con supremo dolor que en estos momentos de República no ha llegado a aquellos maestros la reparación debida ni tampoco se ha proclamado, mejor dicho, se ha puesto en vigor el laicismo absoluto en la enseñanza. ¿Por qué? Porque los maestros se forjaron en normales entregados a la reacción y, claro es, no han entrado lealmente en el camino del laicismo único que puede formar los hombres libres que han de ser los defensores de la República.

«Yo—decía el señor Alfaro—des de la Alcaldía que accidentalmente ocupé, como desde el escaño y donde me encuentro, declaro que ya pueden combatir esos profesionales porque me opongo a entregar dinero de la ciudad a las escuelas nacionales. Mientras las escuelas municipales no estén debidamente atendidas; mientras las escuelas laicas no estén subvencionadas como merecen, me opondré terminantemente a que se entregue un solo céntimo a las escuelas nacionales.

De aquellas poco se puede esperar, ya que no faltan normales donde se cubren con velos las bellezas de la Venus de Milo y las excelencias masculinidades de Adonis. Yo no puedo admitir como valores positivos a los profesionales que suprimen del estudio de la fisiología cuanto a la procreación se refiere; yo no creo que se

# La Juventud Revolucionaria Radical, en las bodas de plata de su bandera

La noche de ayer fué una noche memorable para los jóvenes de hace 25 años, que hoy comienzan a ver brillar las hebras de plata de las primeras canas. Noche memorable para los que en la Valencia revolucionaria de Blasco Ibáñez y Félix Azzati, vivieron las duras horas de lucha y de triunfo contra la masa clerical, permaneciendo en el puestito del honor, en las avanzadas, en el lugar del peligro, para ofrecer su sangre generosa en holocausto de un ideal.

marada Gurrea, quien con la sinceridad y entusiasmo que le caracterizan, pronunció una elocuente oración, dedicada a la antigua bandera de la Juventud Revolucionaria Radical, en la que recordó sus pasadas luchas con el clericalismo representado por el requiebro, cuando asistían a las manifestaciones y a los mítines.

Dijo que el lema de aquella juventud de hace veinticinco años, unida por los lazos de la fraternidad cívica, era «siempre adelante», y al sonido de aquellas

por esto al surgir a la vida siempre ha procurado caminar por las tinieblas de los que les precedieron.

«La juventud actual—dijo—ha encontrado una España en escumbros y su deber es reconstruir la España del futuro.

La juventud que construye, por una paradoja, después de aprobada la Constitución, debido a la crisis, se encuentra nuevamente en la oposición; es decir, en su elemento.»

Se extendió en brillantes párrafos, haciendo una clara exposición



La gloriosa bandera de la Juventud Revolucionaria Radical, al serle impuesta la corbata costeada por suscripción, con motivo de la celebración de sus bodas de plata con el Partido de Unión Republicana Autonomista.

Los jóvenes de aquel templo, ayer rememoraron sus gloriosas epopeyas y con el preciado símbolo por delante como en aquellos días, han vuelto a llenar otra página gloriosa, tal vez la postrera de la juventud que se va, en el acto que se celebró, honrando a la bandera tricolor que fué su compañera inseparable.

A las diez de la noche, en el local de la Juventud Central de la calle de Cerrajerías, se constituyó la mesa presidencial, para el primero de los actos a celebrar.

Presidió el veteranismo Guillom y Cuadán con sus compañeros de lucha Balanzá, Villanova, Gurrea, Castro y Lleó. Junto a esta representación de los que fueron, tomaron asiento los nuevos, valores destacados de un venturoso porvenir, Sanchis, Alejandro López, Llopis y Chornet.

El fraternal amigo Guillom, con voz emocionada, pronunció breves y sentidas frases de salutación, declarando abierta esta sesión memorable.

Acto seguido y a los acordes del Himno de Riego, Amparito Chornet, un bellísimo capullo de mujer, colocó en nombre de las mujeres valencianas una hermosa corbata bordada por la casa viuda de Villanova, a la gloriosa bandera tricolor que ayer cumplía el vigésimoquinto aniversario de su inauguración, entre vivas y aclamaciones entusiastas.

Hecho el silencio, la presidencia cedió la palabra al batallador va-

lariosos de aquel templo, ayer rememoraron sus gloriosas epopeyas y con el preciado símbolo por delante como en aquellos días, han vuelto a llenar otra página gloriosa, tal vez la postrera de la juventud que se va, en el acto que se celebró, honrando a la bandera tricolor que fué su compañera inseparable.

Afirmó que su idealismo llegó tan alto, que renunciaron siempre al favor mercenario; fueron rebeldes y disciplinados, rebeldes para todo aquello que significó egoísmo o intrínseca de los dirigentes del Partido y disciplinados cuando en el momento de lucha reclamaban siempre en van guardia el puesto de honor.

Terminó diciendo que esperaba de la nueva Juventud días gloriosos al recoger la herencia de aquella otra juventud que pasaba.

Le sucedió en el uso de la palabra nuestro incondicional amigo Castro. Su palabra nos transportó a los esplendidos días de la batalladora Juventud Revolucionaria y dedicó un recuerdo a los que cayeron en la lucha y a los que sufrieron persecuciones cuando la gloriosa hoja del gran Naken vio la luz para combatir la intolerancia clerical.

Terminó refiriendo curiosas anécdotas, como aquella del famoso tesorero Julio Balanzá que poseyó talento administrativo suficiente para que sin ingresos apenas no se terminase jamás el dinero en la caja.

Alejandro López, secretario de la Federación de Juventudes, pronunció un vibrante discurso, diciendo que «esta generación que viene a la lucha sufre el peso de gloria de la generación pasada y

ción del programa a desarrollar por la juventud dentro de la Federación, y recogió las frases de los correligionarios Gurrea y Castro, para afirmar que aun dentro de la República los jóvenes anhelan los días de lucha, siempre en vanguardia, porque esta posición les correspondía por derechos de herencia y porque así reclamaba el ímpetu de sus ansias juveniles.

Acabó su brillante peroración asegurando que pueden estar tranquilos los viejos, porque la juventud que se nutre en los ideales y que estudia, llegado el momento sabría arrojar los libros para lanzarse a la calle si así lo reclamaba la salud de la República.

Todos los oradores fueron largamente ovacionados.

A continuación se leyeron varias adhesiones, entre ellas una del presidente del Consejo Federal, Sifrido Blasco y de la Redacción de EL PUEBLO, guardándose a continuación un minuto de silencio, a petición de la presidencia, por la memoria de nuestro eterno jefe don Vicente Blasco Ibáñez, después de lo cual se dió por finalizado el acto.

Asistieron por la Agrupación Femenina del distrito de la Misericordia, Entre Narajos, la presidenta, secretaria y otra señorita portadora del banderín de las jóvenes republicanas.

También asistió una nutrida representación de la Juventud Republicana Autonomista de Alboraya.

les puede tomar en cuenta en cuestiones de enseñanza a quienes sólo conocen una Historia de España raquítica y enteca, de Felipe II.

Yo debo declarar aquí—dijo el Alcalde accidental—que puedo ser transigente con muchos aspectos y opiniones que de la religión y de este problema se sustentan; allí cada cual con su opinión y sus ideas, pero en materia de enseñanza me siento sectario; creo que debemos captar al niño, poner a éste en condiciones de formarse libremente, sin presiones extrañas.

Deber nuestro es formar las generaciones futuras, únicas capaces de librar a España de la reacción y de tener la seguridad de la vida de la República.

El señor Alfaro fué constantemente ovacionado durante distintos momentos de su discurso, que terminó con una arenga a los maestros laicos y un emocionante canto a la niñez.

#### FINAL DE LA FIESTA

La Banda Municipal interpretó diversas composiciones y al finalizar los himnos Regional, Nacional y La Marsellesa, que fueron admirablemente coreados por nuestros pequeños que en todo momento han demostrado gran entusiasmo vitoreando a la República y a nuestras autoridades populares.

A la salida, tanto don José Riquelme como don Vicente Alfaro, han sido materialmente sitiados por los niños que no se cansaban de aplaudirlos y vitorearlos.

Una magnífica fiesta, en resumen, y un éxito más que han obtenido nuestros amigos de la Juventud Revolucionaria y de la actual Juventud Central.

#### Casa del Pueblo Radical

Se convoca a los socios de esta entidad a la junta general ordinaria que se celebrará el domingo a las 10.30 de la mañana para discutir el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Estado económico de la sociedad.

Asuntos relacionados con la escuela.

Estado que se encuentra la construcción de la Casa-Colonia.

Elección de junta directiva.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Se recomienda a los socios la asistencia a esta reunión.

#### AGRUPACION FEMENINA DE LA CASA DEL PUEBLO RADICAL

Ha quedado abierto el censo de esta Agrupación, rogando que las que tengan que inscribirse lo hagan hasta el final del mes corriente, al objeto de proceder a la elección de la junta directiva.

Al mismo tiempo se hace saber que mañana a las nueve de la noche, estará en la sociedad la comisión organizadora para recibir adhesiones.—La presidenta, Concha Serrano.

#### Ayuntamiento

Subasta para el suministro de placas para carros y otros vehículos

Declarado inhábil el día 11, la subasta para el suministro de placas para carros y otros vehículos, se celebrará el día 23 del corriente a las doce horas, admitiéndose proposiciones hasta el día anterior a las tres horas.—El Alcalde, V. Alfaro.—Rubricado.

#### Anuncios

Solicitada autorización por don Miguel Galvis para la instalación de un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza con destino a fábrica de lunas, en la casa número 6 de la plaza del Socorro, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 28 del actual mes.

Valencia 15 Diciembre 1931.—El Alcalde, Alfaro.

Solicitada autorización por don Ramón Pérez para la instalación de un motor de 1 HP, en sustitución de otro de medio HP, con destino a industria de pastelería, calle de Luis Santángel, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 28 del actual mes.

Valencia 15 Diciembre 1931.—El Alcalde, Alfaro.

# Partido de Unión Republicana Autonomista

### A las Agrupaciones y Juventudes Femeninas

Se convoca a las presidentas de los organismos femeninos, y delegadas de las mismas, a una reunión que se celebrará hoy viernes, a las seis de la tarde, en la Casa de la Democracia (secretaría), para tratar asuntos de interés. — Por el Comité Político, A. Puig.



#### EL MUSEO DE BELLAS ARTES.

En el transcurso de pocos años nuestro Museo Provincial de Pintura y Escultura ha adquirido un desarrollo y un empuje de Museo a la moderna que justifica, sin duda, el segundo lugar, entre los de su clase en España, que le asignan los entendidos. Quien lo visite, particularmente los días festivos, de entrada libre y los más adecuados para que a él tengan acceso todas las clases sociales, experimentará la íntima satisfacción de ver cómo el pueblo muestra curiosidad e interés por familiarizarse con las bellas artes. La concurrencia es cada vez más numerosa.

A ello contribuye notablemente la aportación de nuevas obras, donativos debidos a personalidades, artistas y «amateurs» que así fomentan la cultura y el buen gusto entre sus conciudadanos. También influye para que el número de visitantes vaya en aumento, la creación de las nuevas salas y el acierto de la Academia en la disposición de cuadros y esculturas, por épocas, por autores, por escuelas. Los elogios con este motivo son tan unánimes como merecidos.

Por esto mismo hace notar una omisión que creemos estará en camino de ser subsanada: nos referimos a la falta de un catálogo, de un buen catálogo, como saben y pueden formarlo los académicos. La necesidad de una guía documentada es evidente y aun urgente, sin que sea obstáculo para editarla el hecho de que aún no esté terminada la instalación de algunas salas nuevas: un apéndice ulterior subsanaría lo que restara por incluir en el catálogo.

Como hemos recibido reiteradas quejas sobre el particular, nos permitimos llamar la atención de la Dirección y secretaría de la Academia, para que, en la medida de lo posible y con la diligencia del caso, se procure atender esta demanda del público.

#### ¿QUE HAY DEL ATENEO MERCANTIL?

Esto se pregunta y nosotros podemos dar la respuesta: hay necesidad de ponerse a línea, de levantar su nueva fachada y de que no quede sin terminar la plaza de Emilio Castelar.

Hay en este asunto lo que don Ricardo Samper, presidente del Ateneo, dijo en la Alcaldía: que dicha entidad no ha de crear inconvenientes, y por lo tanto que las obras se realicen en breve.

Y que el Alcalde accidental señor Alfaro, fiel a su criterio, ha reiterado al señor Samper que precisa obre en poder de la sección correspondiente del Ayuntamiento la documentación necesaria para terminar este asunto.

#### Actos políticos

##### MANISES

Mañana, a las diez de la noche se celebrará una conferencia en el Centro Instructivo Republicano, en la que tomará parte una de las personalidades más destacadas de nuestro Partido.

##### ALACUAS

Mañana sábado 19 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en el Centro Instructivo Republicano de esta población que el día anterior a las tres horas.—El Alcalde, V. Alfaro.—Rubricado.

##### SUECA

Organizado por el Partido de Unión Republicana Autonomista, de esta localidad, el lunes se celebrará un grandioso acto de propaganda republicana en el teatro Serrano, en el que tomarán parte los conocidos y consecuentes propagandistas de la Federación de Juventudes Juan Barrachina, Alejandro López y Leopoldo Querol.

Al acto quedan invitados todos los amantes de la libertad y el progreso.

##### BENIMODO

Siguiendo el curso iniciado, mañana, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro Republicano de esta población el secretario del Ayuntamiento don Eulogio Puig Usina.

El tema elegido es: «La reforma agraria de España.»

# Gobierno civil

#### QUESTIONES OBRERAS

El Gobernador civil interino recibió la visita del alcalde de Torrente, que le expuso varios asuntos de índole local, relacionados con cuestiones obreras.

#### EN LIBERTAD

El señor Afán de Ribera nos manifestó que ayer fué puesto en libertad el padre Santonja, detenido con motivo de unas conferencias que daba en la iglesia de los Santos Juanes.

#### TELEGRAMAS

El Gobernador civil recibió dos telegramas del secretario particular del presidente de la República, en los que en nombre de éste agradece la felicitación enviada con motivo de su elección, así como la adhesión de las autoridades locales.

#### PARA REMEDIAR LA CRISIS OBRERA

El primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Liria, en funciones de alcalde accidental, ha visitado esta mañana al Gobernador civil interino, rogándole que se ordene a la Caja General de Depósitos de esta provincia el levantamiento de la cantidad total que existe en la misma en calidad de depósito, procedente del 90 por 100 del importe de las subastas sobre aprovechamiento de pastos y esparto del monte catalogado con el número 87, titulado La Concordia, de los propios de Lira, en mancomunidad con Alcablas, para invertir el 70 por 100 de dicho importe en remediar la crisis obrera mediante la ejecución de obras necesarias al Municipio y por existir tal Mancomunidad, aunque en litigio con Alcablas, se han puesto los dos ayuntamientos de acuerdo para que el 20 por 100 restante se ceda al Ayuntamiento de Alcablas, y como quiera que una disposición ministerial ordenando que estuviese en depósito el mencionado 20 por 100, el alcalde de Liria ha quedado en visitar al Gobernador para que recabe del ministerio de Agricultura que ordene a la Jefatura de este distrito forestal la entrega del importe actual del expresado 90 por 100, a condición de que, según informe de la mencionada Jefatura, las cantidades que en lo sucesivo se recauden por el referido aprovechamiento queden afectas a lo que en su día determinen los Tribunales de Justicia.

A esta entrevista ha asistido también el ingeniero de la Jefatura forestal don Juan Ribera.

# Remitido

### Para el señor Gobernador

Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío: Agradezco se haga eco en EL PUEBLO de una reclamación que hacemos los vecinos de la calle de Siurana número 9 para el señor inspector de Sanidad, pues el propietario de esta finca, con el fin de obtener algún beneficio más, ha quitado la portera y ha hecho allí una especie de pocilga con el fin de obtener un pequeño local más y lo ha alquilado dejando desamparados a los vecinos, pues, naturalmente, la que vive allí cuenta de lo place y se marcha dejando abandonado el patio por el que se cuele la gente maleante y su be al cerrado robando todo lo que encuentra a mano. En pocos días hemos sido víctimas los vecinos de dos robos en este terrado. Por lo tanto, formulamos la queja para que gire una visita a la mencionada finca.

Naturalmente que el señor propietario con esto lo que quiere es fastidiar a los vecinos y que desalojen las habitaciones para así quien entre aumentarle los alquileres, pero esperamos que las autoridades pondrán el correctivo necesario, para que esté la casa en las debidas condiciones que estaba cuando entraron los que la habitan y al mismo tiempo que se vea cómo está el agua del pozo, pues creemos que no está ni en condiciones para lavar la ropa.

No quiero molestarle más con los detalles, pues espero que con los mencionados serán lo suficientes para que se haga cargo de nuestras justas peticiones, por todo lo que quedarán muy reconocidos los vecinos y en particular el que suscribe la presente, el cual se suscribe de usted afectísimo que estrecha su mano.

José Navarro.

# Nuestro Partido y el Problema Agrario

## Cerca de trescientos delegados de la provincia se congregaron ayer en la Casa de la Democracia

Deseario nuestro Partido de recoger las anhelantes aspiraciones de nuestros agricultores ante la crítica situación de los problemas de producción y exportación que afectan a la riqueza agrícola valenciana, convocó a todos los organismos de la provincia con el fin de que expusieran la situación de sus demarcaciones con el fin de plasmar en concretas conclusiones las demandas urgentes y precisas que requiere la economía agraria.

Satisfecho puede estar nuestro Partido de esta táctica de aproximación hacia los distritos rurales, que encarnan la máxima vitalidad de la provincia, ya que nuestro espíritu combativo de los ideales republicanos inyecta su dinamismo hacia los problemas que constituyen la más urgente de las realidades políticas, que exige una actuación franca y fecunda en pro de la defensa de la situación social del colono, como de la mayor protección de las fuentes directas de exportación con el apremiante fin de que la ventura de una crisis de mercados o la falta de levas y tratados de comercio que desaparezcan nuestra efectividad económica, provoquen el paro y ruina de nuestra gran masa agraria.

Bajo la presidencia de don Fernando Galán, vicepresidente del Consejo Federal, y con la asistencia de las delegaciones de los distritos y pueblos siguientes, quedó abierta la sesión:

Por el distrito de Albalá: Benítez, Benicólet, Castellón de Rugat, Montaverner, Montichelvo, Pinet, Rafael del Salem, Rugat, Sallent, Terrateig, Otos.

Por el distrito de Alberique: Alberique, Cárcer, Puebla Larga, Sumacárcel.

Por el distrito de Carlet: Alfarp, Aiguat, Benifayó, Catadau, Llobar, Montroy, Real de Montroy.

Por el distrito de Chelva: Domeño.

Por el distrito de Chiva: Buñol, Ceste, Godolleta, Yátova, Chiva.

Por el distrito de Gandía: Gandía, Oliva, Rótova.

Por el distrito de Liria: Benaguacil, Liria, Pedralva, Ribarroja, Villamarchante.

Por el distrito de Sagunto: Sagunto Algar de Palancia, Algimia de Alfara, Benavite, Cuartell, Masamagrell, Museros, Puig, Rafelbuñol, Los Valles.

Por el distrito de Sueca: Albalat de la Ribera, Almusafes, Cullera, Sollana, Sueca, Tabernes de Valldigna.

Por el distrito de Torrente: Alcácer, Silla.

Por el distrito de San Vicente: Mislata.

Por el distrito del Mar: Villanueva del Grao.

Por el distrito de Serranos: Godella, Moncada y Paterna.

Expuesto el significado y transcendencia de la Asamblea de una manera clara y concisa por el señor Galán, quedó abierta la sesión, haciendo uso de la palabra en primer término don Vicente Tamarit, quien con claridad meridiana expuso el sentido de la Asamblea, diciendo que debe ser la defensa de nuestros intereses agrícolas y no dejarlo en manos de los enemigos de la República, como sucede en la actualidad con las Cámaras Agrícolas, Cámaras de Comercio y Uniones de Vitivinicultores y que todos estos organismos deben nombrarse por el pueblo productor de forma democrática y liberal y así encomendar su defensa a nuestros representantes en Cortes y de esta manera verse legítimamente representada la inmensa mayoría de los productores, cosa que hoy no suele con estos organismos, hijos de la dictadura y de la reacción.

También menciona la reunión que la Unión de Vitivinicultores de Levante realizó el día 26 del pasado mes y compara la actuación de dichas uniones y cámaras hasta el día, con lo que pueden llegar a ser unas verdaderas Cámaras Agrícolas y otras organizaciones nombradas por el verdadero agricultor.

Cita datos muy concretos, que resultan irrefutables, sobre la mala actuación de la citada Cámara Agrícola mencionada y propone una reunión con los representantes del Partido para ver de crear una verdadera institución agraria que llene cuantas necesidades que sobre esta cuestión existen en la provincia de Valencia.

Fue muy aplaudido. A continuación habló el señor Ferragut, de Gandía, congratulándose de que el Partido de Unión Republicana Autonomista emprendiera estas cuestiones con el brio que lo hace, ya que la Cámara Agrícola y demás organizaciones similares hasta el día han resultado poco menos que inútiles.

Pone como punto de apoyo de cuanto pueda decirse, el dato innegable de que la riqueza naranjera es la más importante para la economía española, siendo ejemplo de ello, el que el propio Costa se equivocó cuando laboraba en este sentido en España por no contar con ella.

Termina diciendo, que sobre el problema de la naranja, como en la mayoría de los productos nacionales, se da continuamente el caso de que en vez de defender nuestros intereses éstos están dirigidos por el extranjero.

Por todo lo expuesto propone que se funden Cooperativas de Crédito y Bancos de Exportación.

Seguidamente, y ante la ejemplar atención de la Asamblea, hace uso de la palabra don José Llerandi, de Sueca, diputado provincial y miembro del Consejo Federal del Partido, quien en la forma acostumbrada y precisa en él, expone el verdadero sentido de la reunión, y en breves frases muy concisas, dice que ante todo debemos ser prácticos.

Une el sentido de la Asamblea para que se constituya un organismo agrario práctico y valenciano que sea la verdadera voz cantante, congratulándose por su parte de que sea precisamente hecha tan trascendental iniciativa por los afiliados al Partido.

Expone una clasificación de distritos y pueblos con arreglo a los productos de mayor producción de éstos para que en conclusión, como después se hace, queden debidamente organizados todos ellos a los efectos de sucesivas reuniones.

Don Juan Montaner, de Montaverner, hace mención, como primordial necesidad, que hay que atender sin echarlo de olvido, el que se trate cuanto antes de rebajar en lo posible la excesiva contribución sobre las tierras, ya que ello redundaría directamente en

los intereses agrarios valencianos. El presidente de la Asamblea señor Galán, de acuerdo con ésta, propone se nombren ponencias de representantes por distritos entre los presentes que más entiendan sobre dicha clasificación, para lo que se acordó que los mencionados se reuniesen autónomamente y presentasen las conclusiones en la Asamblea, para cuyo efecto se prosiguió la sesión por la tarde, terminando de tomar los diferentes acuerdos y ponencias mencionados.

Las diferentes ponencias acordadas en la Asamblea, quedaron integradas y clasificadas por el orden siguiente:

**NARANJERA**  
Presidente, Enrique Oria, de Alcira.  
Vocales por distrito:  
Alcira: Francisco Nacher Sos, de Corbera de Alcira.  
Aberique: Juan B. Victoria, de Puebla Larga.  
Sagunto: José Casanova Ramos, de Sagunto.  
Gandía: José Ferragut, de Gandía.  
Carlet: Jesús Martínez de Saravia, de Benifayó.  
Sueca: Benjamín Bononat Tatlens, de Tabernes de Valldigna.  
Torrente: Francisco Cervera Pla senia, de Alcácer.  
Játiva: Ramón Bataller, de Genovés.

**PRODUCTOS AGRÍCOLAS DE SECANO: ACEITE, VINOS, ALGARROBAS Y CEREALES**  
Presidente, Vicente Tamarit Verduch, de Ceste.  
Vocales por distritos:  
Albalá: José Quilis Santamaria, de Otos; Juan Montaner Cortés, de Rafel del Salem.  
Játiva: Juan Ibáñez Donat, de Játiva; José M. Gómez Landes, de Canals.  
Chiva: Arturo Zurriaga Esteve, de Ceste; Cándido López García, de Godolleta.  
Carlet: Salvador Meseguer Blasco, de Montroy; Casimiro Barberá Pons, de Catadau.  
Liria: Francisco Ariete Quilis, de Pedralva; Rafael Sornosa, de Liria.  
Torrente: Vicente Reinalt Folt, de Alcácer.

**AGUAS**  
Presidente, José Casanova, de Sagunto.  
Vocales por distritos:  
Sueca: Leopoldo Font Font, de Cullera.  
Chiva: Jaime Moscardó Vallés, de Buñol.  
Carlet: Pascual Arcós Greus, de Aiguat.  
Torrente: Pascual Giménez Baixauli, de Silla.  
Gandía: José Ferragut.  
Mar: José Oimos Burgos.  
Játiva: Juan Ibáñez Donat.  
Liria: Pascual Marqués Civera.  
Aberique: José Lozano Sánchez.

**HORTALIZAS**  
Presidente, José Olmos, del distrito del Mar.  
Vocales por distritos:  
Liria: Ramón Oltra García; Tomás Ramada Yuste, de Benaguacil; Vicente García Expósito, de Villamarchante.  
Chiva: Jaime Moscardó, de Buñol; Arturo Perelló Corberá, de Yátova.  
Sueca: Vicente Pérez Ramón, de Almusafes; Benjamín Bononat Tatlens, de Tabernes.  
Torrente: Manuel Gallent, de Chirivella.  
Carlet: Luis Martínez de Saravia, de Benifayó.  
Sagunto: Julián Flores Salvador, de Puig.  
Gandía: José Ferragut, de Gandía.  
San Vicente: Jesús Royo Soria.  
Serranos: Bartolomé Bargas Hernández.

**ARROZ**  
Presidente, José Carbonell Castell.  
Vocales por distritos:  
Sueca: Antonio Chulvi Sendra, de Sollana; Pedro-Juan Mulet Clavet, de Albalat.  
Carlet: José Raga Duart, de Carlet.  
Alcira: Gabriel Cebolla Rubio, de Alcira.  
Aberique: Rafael Chaibet Font, de Alberique.  
Torrente: Pascual Giner Baixauli, de Silla; Pedro-Juan Zaragoza Gomar, de Silla.

**PECUARIA**  
Presidente, Ramón Llosá Llopis, de Valencia.  
Vocal por el distrito del Mar: José Olmos Burgos, de Valencia.  
Estas comisiones gestoras se reunirán todas mañana sábado, a las tres de la tarde, en la Casa de la Democracia (Gran Vía de Germanías), a excepción de la de Productos de Secano: Aceite, Vinos, Algarrobas y Cereales, que se reunirá al mismo fin el domingo, a las tres de la tarde, en la misma Casa de la Democracia.

Por acuerdo de esta comisión se ruega al representante del Consejo Federal o presidentes de las juntas municipales del Partido en los distritos de Requena, Avora, Chelva y Villar, manchen un representante de cada distrito a la reunión de esta comisión, que tendrá lugar el domingo anunciado.

**NOTA:**  
Para el día que han quedado convocados, se ruega a todos los representantes de estas ponencias traigan consigo el estudio hecho de las cosechas de sus respectivas cámaras.

# El Depurativo Richelet ha salvado a millares de Artríticos y enfermos de la sangre



Siempre y en todas partes el Depurativo Richelet, aparece como el rectificador por excelencia de la sangre, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta rápida y duradera en todos los vicios de la sangre. Los reumáticos o gotosos tratados con el Depurativo Richelet dejan de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento. Las enfermedades viejas de la piel, acnes, eritemas, sarpullidos, eczemas, sicosis, psoriasis, prurigo, impetigo, se curan rápidamente con la acción del Depurativo Richelet. Las antiguas llagas las úlceras varicosas por su cronicismo; se secan en pocos días y se cierran sin cicatriz gracias al Depurativo Richelet. Las enfermedades de los riñones; mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, ciática, lumbago, se curan completamente. Personas desgraciadas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la flebitis, encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. Las terribles amenazas de la Arterioesclerosis de la neurastenia, de la edad crítica con peligro para la mujer de fibromas y tumores, y de metritis, las antiguas manifestaciones sífilíticas se atajan en su evolución con el Depurativo Richelet, el cual incorporándose en la sangre expulsa los venenos mortales hacia los órganos eliminatorios y lleva a todos los puntos del organismo, completamente transformado; la salud, el vigor, y la vida.



## Pruebas:

Millares de cartas prueban que en el mundo entero, el Depurativo Richelet salva diariamente existencias humanas. Leed estas pruebas verdaderas.

Antiguo habitante de las colonias, y padeciendo reumatismos hace 14 años, tengo el gusto de participar a Vds. que cuatro frascos de su Depurativo Richelet han sido suficientes para, quitar mis dolores. Puede Vds. publicar mi curación para dar ánimo a los que padecen usando una medicina tan maravillosa.  
M. Juan Pinelli,  
66, rue Saint-Antoine, Paris.

Hacia mas de 20 años que sufría de un eczema. Después de haber ensayado inútilmente todas las medicinas fué grande mi sorpresa al ver la gran mejoría que experimenté al tomar el 2º frasco del Depurativo Richelet. Habiendo seguido esmeradamente su tratamiento mi mal desapareció no dejando huella alguna.  
M. Sylvain Pólet,  
19, Rue St-Nicolas, Rouen (S.-I.)

Le doy a Vd. la enhorabuena. Su Depurativo Richelet ha quitado mis dolores y mis reumatismos permitiéndome volver al trabajo, hoy ya no siento dolor y disfruto de excelente salud.  
Esteban Marthoy,  
Ajustador,  
27, rue Fromont, Levallois, Paris.

Hacia mas de 20 años que no podía trabajar ni poder caminar sin que mis venas se hincharan. Habiendo tomado el Depurativo Richelet, mis varices desaparecieron completamente. Hoy mis piernas no son pesadas y he vuelto a mis ocupaciones de antes.  
M. Ch. Maltida, albañil, en Enauit, por St-Jean-Leblanc (Cateados).

Tengo tambien de los consumidores de España frecuentes testimonios de curaciones maravillosas obtenidas con el uso de mi Depurativo. No los publico; sin embargo por sujetarme al deseo expresado por los mismos de no dar a conocer sus nombres, respetando así su natural reserva.

Pida Vd hoy mismo un folleto al Laboratorio Richelet San Sebastian.



# EN BURJASOT Solemne entrega de la nueva bandera al Grupo Femenino María Blasco



Grupo de bellas correligionarias de Burjasot que componen la directiva de la Agrupación Femenina Republicana «María Blasco», en el momento de llegar al hoy aún Cementerio civil, para depositar flores en la tumba de nuestra inolvidable doña María, el mismo día que celebraron la fiesta de su bandera.

El ya glorioso Grupo femenino María Blasco celebró el pasado miércoles la solemne recepción de la nueva bandera con un brillante acto en el teatro Pinazo, de Burjasot.

Esta pujante fuerza femenina de Unión Republicana, está patentizando su gran entusiasmo que ratifica su magnífica campaña mantenida en tiempos de la dictadura.

En el teatro Pinazo congregóse gran número de representaciones femeninas y varios centenares de correligionarias que llenaron por completo la amplia capacidad del salón.

En el escenario, adornado con exquisito gusto, destacaban la nueva bandera, el banderín de la Juventud de Burjasot y la bandera de la agrupación femenina de Benimámet.

El acto fué presidido por el comandante general señor Riquelme y las representaciones de las juventudes y agrupaciones femeninas de la Casa de la Democracia.

María Blasco, La Barraca, Benimámet y otras.

Tras breves frases de salutación de la presidenta de la Agrupación María Blasco, señorita Amelia Casar, hicieron uso de la palabra la señorita doña Rosalía Figueras, presidenta de la agrupación de la Casa de la Democracia; la señorita Constelto Parra, de la misma entidad, y la señorita Carmencita Portolés, por la agrupación de La Barraca.

Todas ellas significaron la adhesión unánime a la República con elocuentes acentos que demostraron la evidente realidad de su valor dentro de la obra social de la República. Fueron muy aplaudidas.

A continuación hablaron los señores Barrachina, Llorca y Querol, que abordaron los aspectos del problema que plantea la irrupción de la mujer en la vida pública, siendo frecuentemente aplaudidos en sus certeras apreciaciones.

El distinguido letrado don Fer-

nando Miranda hizo el resumen con brillantes párrafos, en los que destacó las figuras románticas de Mariana de Pineda y de doña María Blasco de Cacho, que fueron ejemplos vivos de sacrificio por el ideal, mantenido hasta el heroísmo.

Hizo un sentido elogio del alma de la mujer que fué lo que más alentó al advenimiento del 14 de Abril.

Analizó el alcance jurídico de las prerrogativas civiles de la mujer y terminó alentando a las agrupaciones femeninas, en las que la República puede tener esperanza por el máximo sentido de la realidad que tuvo siempre la mujer española. Fué ovacionado calurosamente.

Finalmente, el secretario del Comité político don Angel Puig pronunció breves frases en elogio de la fiesta y significó la adhesión del presidente del Consejo Federal don Sifrido Blasco.

En el Casino El Ideal sirvióse un espléndido lunch, reinando gran entusiasmo.

# Gloria a los precursores de nuestra República

Todavía no sobrepuesto nuestro ánimo de las emociones de alegría sufridas por la que muy bien podemos llamar semana sensacional de nuestras Cortes Constituyentes (comprendida del 7 al 12 del mes en curso) y con relación a los hechos históricos en ella acaecidos, tales como la aprobación definitiva del texto constitucional, votación y proclamación de presidente de la República (honor rendido en la persona del eximio y precioso ciudadano don Niceto Alcalá Zamora), la promesa de éste de guardar fidelidad a la patria y respetar su Constitución, nos vemos precisados los republicanos históricos, los republicanos de corazón, los que en la lucha del 12 al 13 de Diciembre del pasado año nos halláramos dispuestos— aún con el sacrificio de nuestras vidas— a arrojar violentamente del trono al Borbón perjuro, al funesto Alfonso XIII y que arrastraba en su caída a la taifa de gobernantes que servían villanamente sus instintos de hiena, nos vemos precisados, repito, a dirigir nuestra mirada a ese firmamento de cielo azul (por si es cierto que tras él existe una nueva vida) y a elevar nuestro pensamiento, llevando enlazado en él nuestro sincero agradecimiento, en busca de las figuras de Galán y García Hernández, que en forma de héroes han de perdurar en nuestra mente y ofrendarles nuestro íntimo y profundo reconocimiento, ya que ellos sacrificaron sus sentimientos y vidas en holocausto de la República.

Si recordamos sinceramente los hechos ocurridos en la fecha del 13 de Diciembre próximo pasado, convendréis conmigo en que todos al unísono calificáramos de locura y arrebató la sublevación en armas del glorioso pueblo de Jacca, a cuyo frente, y con la cooperación de las tropas, figuraba Fernán Galán secundado fielmente por varios compañeros, destacando desgraciadamente entre ellos García Hernández.

Ello suponía para todos nosotros otra ocasión perdida y nuevo retroceso en nuestros anhelos de implantar la República y un nuevo parentés en nuestras ansias de libertad.

# A las organizaciones del Partido de Unión Republicana Autonomista

Teniendo que celebrarse la Asamblea provincial el 27 del presente mes, recomendamos que elijan los representantes para dicha Asamblea lo antes posible con arreglo a las siguientes disposiciones del reglamento:

- Los representantes elegidos por sufragio directo de los afiliados que aparezcan inscritos en el Censo del Partido, en cada localidad, en proporción de un delegado por cada cien electores, presidiendo la elección el presidente de la Junta Municipal respectiva.
- Los representantes elegidos directamente por los afiliados al Partido en cada distrito de la capital, en sesión celebrada bajo la presidencia de la respectiva Jun-

ta de Distrito, a razón de un representante por cada cien electores.

c) Los presidentes de todos los centros, juveniles y agrupaciones adheridos, o, en su defecto, persona delegada por la junta directiva de los mismos.

d) Los directores de los periódicos y revistas de carácter republicano que soliciten pertenecer al Partido y acatar su disciplina.

e) Los presidentes de los patronatos pro-Colonias Escolares Blasco Ibáñez y escuelas laicas de la Casa de la Democracia.

f) Los miembros del Consejo Federal; y  
g) Los directores de las escuelas adheridas al Partido.

Pero no es menos cierto que al conocerse la vil iniquidad cometida por los que al margen de toda ley y al amparo de una Constitución que por ellos había sido manchada, al conocerse, repito, el vil asesinato cometido con el fusilamiento de esos seres que habían luchado por concedernos la libertad por todos deseada, sentimos en nuestro pecho nacer el odio hacia los que como a viles esclavos nos cruzaban el rostro con su látigo.

Este odio fué germinando en el pecho del pueblo español digno y se manifestó virilmente en la primera ocasión propicia y ésta fué las elecciones municipales del 12 de Abril del presente año, en las que por primera vez y al cabo de ocho años de amordazamiento se consultaba la voluntad nacional.

No queda, pues, la menor duda de que si es cierto que en los primeros momentos calificáramos de imprudencia temeraria el acto de sublevación por ellos llevado a cabo, queda bien patentizado que su inmolación sirvió de acicate para que el noble pueblo español, despertara de su letargo impuesto y desbarbara con el zarzapato del león, que es nuestro símbolo, a la denigrante y funesta dinastía borbónica, sin que para ello hubiéramos de sufrir nuevos derramamientos de sangre.

Gloria, pues, a estos héroes, cuyos nombres deben quedar esculpidos con letras de oro en la conciencia de todo ciudadano libre amante de la República, porque

con su vida y su sangre regaron el camino de huida del rey felón, desterrándole para siempre de la mente del sano pueblo español, que jamás consentirá que pise un puñado de tierra española quien la mancilló derramando la inocente sangre de estos héroes, hijos preclaros de nuestra gloriosa España.

¡Vivan Galán y García Hernández! ¡Viva la República!

**RAFAEL COMES MORA.**  
Vicesecretario de Fraternidad Republicana de Ruzafa.

# Conferencia en Almusafes

Esta noche, a las ocho dará una conferencia en el teatro de Almusafes, el catedrático y abogado don Antonio Merino Conde.

Desarrollará el tema: «Hombres sin tierra y tierra sin hombres».



Acción Republicana

A LOS PRESIDENTES DE COMITÉS

Se convoca a todos los presidentes de comités a una reunión que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en la Casa de la Democracia, distrito del Centro, plaza Pertusa, 7, para tratar asuntos de interés.—El secretario del Comité, Francisco Blasco.

JUVENTUD INSTRUCTIVA REPUBLICANA DEL ZAFRANAR

Esta Juventud celebrará junta general ordinaria hoy, a las nueve y media de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, en su domicilio social, camino de Picasent, número, 61, bajo, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos y ruegos y preguntas.

Se ruega encarecidamente a todos los socios de la misma la puntual asistencia.—El secretario, Manuel Carbonell.

CIRCULO REPUBLICANO DISTRICTO DEL MUSEO

Calle de Burjassot, 3, interior. Se convoca a junta general de Comité para hoy, a las diez en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés para nuestro Partido.

Se ruega asistan los representantes de Campanar, Benimmet y Benicap.—El secretario, Emilio Cutanda.

DISTRITO DE ENGUERA Convocatoria

El domingo, a las once de la mañana se celebrará en Anna una reunión de los presidentes de Junta Municipal de este distrito.—El vocal del Consejo Federal, Marcos Garrido.

CASINO INSTRUCTIVO DE UNION REPUBLICANA EL AVANCE

Mañana, a las nueve de la noche, tendrá lugar en este Casino un té homenaje a los señores don José María Marzal, don Antonio Pérez y don Manuel Montal.

En la consjería del Casino hay tickets a disposición de todos los correccionarios y socios, al precio de dos pesetas.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

El domingo, a las nueve y media de la noche se celebrará una asamblea de distrito para nombrar los cinco delegados que han de representar a este distrito en la Asamblea provincial del Partido, que se celebrará el día 27 del presente mes.

Dado los asuntos a tratar por su importancia, se ruega la asistencia de todos los inscritos en el Censo del Partido.—El comité.

Nota.—Se recuerda a todos los que tengan el carnet del Partido fechado en 31 de Diciembre 1930, que pase por el Casino del distrito Fresquet, núm. 18 a cotizar la cuota anual, pues de lo contrario no podrán tomar parte en la asamblea de distrito.

Este Casino celebrará junta general ordinaria el domingo, a las tres y media de la tarde.

Se ruega a los socios la puntual asistencia.—El secretario, Ernesto Peris.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Mañana se verificará en este distrito la elección de los representantes para la próxima Asamblea del Partido.

Podrán emitir su voto, todos los afiliados del distrito que exhiban el carnet, lo cual podrán efectuar en el Casino de la calle de Gil Polo, de ocho a once horas de la noche del indicado día.—El presidente, José Gómez.

CASA DE LA DEMOCRACIA DE MISLATA

Se convoca a junta general ordinaria a todos los socios mañana, a las nueve por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Dación de cuentas. Renovación de cargos. Ruegos y preguntas.—El secretario, Gabriel Lázaro.

DISTRITO DEL TEATRO

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, a las nueve y media de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, para proceder a la elección de la junta directiva para 1932.—El secretario, Enrique García.

CHIRIVELLA

Se convoca a todos los correccionarios inscritos en el Censo del Partido Unión Republicana Autonómica de la localidad, a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche en el Centro Instructivo Republicano a fin de elegir los representantes para la Asamblea provincial.—El secretario, Tomás Biendich.

DISTRITO DE LA VEGA

Se convoca a junta de distrito para el domingo, a las once de la mañana a los afiliados de nuestro Partido para elegir los delegados que han de representar a nuestro distrito en la próxima Asamblea del Partido.—El presidente, C. Enriquinos; el secretario, R. Durá.

VALLEJO Carreras de galgos

Domingo 20

A las 11 en punto de la mañana

Preferencia, dos pesetas - General, una peseta - Mi día entrada, cincuenta céntimos

Espectáculos

Teatro Principal

Gran compañía de comedia de

CAMILA QUIROGA

Hoy viernes

A las 10'15 noche:

ESTRENO de la famosa obra en cuatro actos, original de Max Nordau

El derecho de amar

Mañana sábado, a las 10'15 noche: EL DERECHO DE AMAR.

APOLO

Compañía Maestro Serrano

Hoy viernes

A las 9'45 noche:

Debut del tenor Salvador Castelló

La infanta de los buques de oro

Reestreno de la zarzuela

La mala sombra

La Dolorosa

Por Cora Raga y Salvador Castelló

Butacas, a 4 y 3 pesetas

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela y revistas

Hoy viernes

A las diez noche:

Yo quiero ser guapo!

Y

Las pavas

La obra éxito verdad del año

Grandiosa presentación

ESLAVA

COMPAÑIA DE COMEDIA DE

LUISA RODRIGO

A las seis tarde:

María, o la hija de un tendero

A las diez noche, ESTRENO

¡¡¡Riquiñal!!!

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín

COMEDIA VALENCIANA

A las seis tarde:

La bolcheviqui del Carme

El Malcarat

Les viudas de la plaseta

A las diez noche:

La delicada de Gandía

(Estreno)

Les viudas de la plaseta

Salón Novedades

Compañía valenciana de comedias

Hoy viernes

A las 6'30, 9'30 y 11'30:

¡Gran estreno!

EL 43

Sainete, de Pepe Angeles

Cine Doré

UNA COMICA EN DOS PARTES

Nervios de acero

Cinco partes, por Reed Howes.

Las maniobras del amor

Seis partes. Deliciosa comedia

El diamante del zar

Siete partes

Por Ivan Petrovitch

Lunes:

La novela de una obrera

LIRICO

Hoy viernes

Exito de una hermosa película de producción nacional

Fermin Galán

La película que resume la vida de este héroe de un modo tan admirable, que todo el mundo puede ver y que no hiere las ideas de nadie

Completarán el programa:

Cabaret embotellado

REVISTA SONORA PARAMOUNT

Una cómica

Después de la película de base se proyectará una película sonora resumen de los acontecimientos más importantes de la proclamación del presidente de la República.

Próximamente:

Marlen Dietrich

La mujer de hielo y fuego en

FATALIDAD

SONORO WESTERN-ELECTRIC

NOTICARIO FOX MOVIE TONE

Bronca en el teatro

(Dibujos sonoros)

COLISEUM

Hoy viernes

Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:15 noche

ESTRENO:

RANGO

Colossal película documental, con un prólogo en español

Completarán el programa: «Piernas venecianas» y un dibujo y una revista sonora.

CAPITOL

en la

3.ª SEMANA

de proyección. El público se siente irresistiblemente atraído por este magno drama que jamás envejece.

La Mujer X

Producción en ESPAÑOL de M. G. M.

Directión: JOSE LLIBRE Entradas: Pi y Margall, 5 y Telefóno 14.914

Hoy, grandioso programa de variedades, 50 hermosas artistas. Exito de SINA DOLLY, OKO HERMANAS NAVARRO, MARTISA LA CUBANA, MARINA LOPEZ, JULITA OLIVER y CASIBEX. Todas las noches gran cabaret con atracciones. Mañana sábado, debut

EDEN CONCERT

Barcas, 7 - Empresa: M. Sánchez

Directión: José de la Torre

Grandioso programa de variedades, 50 hermosas artistas, 50. Gran éxito Esteve, Viola, Egea, Diamantina, Elsa, A. Francés, Esmeralda, Lina, A. Casado y Granada. Hoy el alegre y gracioso vodevil;

LOS ENREDOS DE FELIU

El lunes estreno de un nuevo y picresco vodevil. El día 28, diez interesantes debuts. De una a cuatro, gran cabaret

Capitol

HOY

A las 5'45 tarde y 10 noche

UNA MUJER EN MANOS DE LOS HOMBRES!

La mujer X

El triunfo de la pantalla parlante

La mejor película en español realizada hasta a fecha con

María L. de Guevara

José Crespo

Rafael Rivelles

Producción Metro Goldwyn Mayer

Cine Ideal

SONORO WESTERN-ELECTRIC

NOTICARIO FOX MOVIE TONE

Bronca en el teatro

(Dibujos sonoros)

El proceso de Marv Dugan

Por María L. Ladrón de Guevara

Rafael Rivelles, José Crespo, Ramón Pereda, Juan de Land, totalmente hablada en español

Próximamente:

Hay que casar al príncipe

Por José Mojica

Las luces de la ciudad

Sonora, por Charlo

Teatro Musical

Poblados Marítimos. P. Rosario

Butaca, 0,90 - General, 0,9

UNA COMICA EN DOS PARTES

La colina encantada

Seis partes, por Jack Holt, Florence Vidor y Mary Brian

La rosa de Irlanda

Siete partes, por Nancy Carroll

¡¡¡Iromisión!!!

Ocho partes, Clive Brook y William Powell. Extraordinaria

Lunes:

La marcha nupcial

OLYMPIA

Hoy viernes

Programa:

Agencia matrimonial

Película cómica

Alfombra número 4

Documental

¡¡GRANDIOSO EXITO!!

Adaptación a pantalla de la conocida obra «EAST LYNNE», famosa producción de Frank Lloyd's.

VIDAS TRUNCADAS

Hablada en español por el procedimiento de los DOBLES.

Intérpretes:

Ann Harding, Conrad Nagel y Clive Brook

Amor, celos, amistad, incompreensión, maternidad, todo cuanto crea los grandes conflictos humanos, no han tenido nunca una expresión tan apasionada como en esta película

TEATRO MOULIN ROUGE

Continuación Matías Perelló

(esquina Cádiz)

Sábado 19 Diciembre 1931

INAUGURACION

Por la compañía de revistas valencianas

PEPE BEUT

Con el ESTRENO de la grandiosa revista

Salpicó d'angüilles

Precios populares.

Cinema Suizo

Sonoro Western-Electric

Hoy, a las cinco tarde y 9'30 noche:

Reinarrriba

Por Stanley Smith

NOTICARIO FOX

En cada puerta un amor

Hablada en español, por José Crespo, Juan Land y Conchita Montenegro

Lunes: «BOBILLOS DE ORO», revista sonora por su cara

EL EMBUDO DE SEVILLA, hablada en español, por Rafael Rivelles y María Ladrón de Guevara

Miércoles: El trió de la benzina.

Royal Cinema

Socorro, 8

Equipo: F. D. E. S.

PROGRAMA

Exito traído de la gran superproducción muda

¡No mentrás!

Por Lil Damita

Exito verdad de la grandiosa producción española

Isabel de Solís,

Reina de Granada

Protagonista: Custodia Romero

(La Venus de Bronce)

Fiestas valencianas

Dos partes, con la corrida de la Prensa.

A 60 minutos de Brodway

(Sonora en colores)

Dibujos a imados

Preferencia, 0,70 - General, 0,40

Cine Progreso

UNA COMICA EN DOS PARTES

La ley del valiente

Cinco partes, por Jack Peirin

¡Qué no cueaque al

Cinco partes. Deliciosa comedia

El crimen de Ver Mirzeba

Siete partes

Por María Jacobini

Lunes:

Noche de misterio

Por Adolfo Menjou

Cinema Goya

A las cinco tarde y 9'30 noche:

Vidas opuestas

Por Ga y Cooper

La explicación del doctor

Fu Manchu

Drama de misterio y emoción sólo comparado con «Dracula»

¡Gran éxito!

Monedías

Por Charles Chase

Lunes:

¡Pobre Tenorio!

Por Buster Keaton

Cine Metrópolis

(MONTEOLIVETE)

Mañana sábado, inauguración

REVISTA DE ACTUALIDADES

El favorito de las damas

Por: Martine Dietrich y Harri Liedtke

La mujer codiciada

Por G. Brie Gabioly y Eve Francis

UNA COMICA EN DOS PARTES

Gran Teatro

CINE MUDO

Hav calefacción central

Hoy cinco tarde y 9'30 noche:

Un gran estreno americano

EL RENEGADO

Por Bob Steele

Cabeza de chorlito

Cómica

Exito extraordinario de

Sende os de perdición

Una producción alemana de gran interés y presentación

Lunes:

TRAPECIO

# Madrid, Provincias y Extranjero

## Los nuevos ministros toman posesión de sus cargos

### EL MINISTRO DE ESTADO

A las diez y media de la mañana se reunieron en el ministerio de Estado el ministro saliente don Alejandro Lerroux y el nuevo titular don Luis de Zulueta, celebrando una conferencia durante la cual el señor Lerroux informó al ministro entrante de los asuntos del ministerio, y le dio posesión de la cartera.

Acto seguido, ante todo el personal del ministerio, el señor Lerroux pronunció un breve discurso, haciendo la presentación del nuevo ministro, elogiándolo con cariñosas palabras.

Durante su discurso agradeció la leal colaboración que le había prestado el personal del ministerio.

El señor Zulueta, también con breves frases, agradeció los elogios que le dedicó el señor Lerroux, cuya personalidad también ensalzó.

Expuso la gran voluntad que le anima para servir con todo entusiasmo los intereses de España y de la República.

El señor Lerroux abandonó acto seguido el ministerio, siendo acompañado hasta el vestíbulo por el personal, que le tributó una cariñosa ovación.

Después de tomar posesión el señor Zulueta recibió al señor Mariágui, y por último despachó con el extensamente el subsecretario.

Cerca de las dos llegó al ministerio el Nuncio monseñor Tedeschini, quien conferenció largo rato con el señor Zulueta.

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA

A las diez de la mañana tomó posesión de la cartera de Agricultura, Industria y Comercio, el señor Domingo.

Le dio posesión el ministro saliente señor Nicolau, haciendo resaltar el sacrificio que realizaba el señor Domingo al abandonar la cartera de Instrucción.

Agradeció la colaboración que le había prestado el personal.

El señor Domingo contestó agradeciendo las frases del señor Nicolau.

Pidió el concurso de todo el personal para solucionar las diversas cuestiones que se relacionan con el problema de la Agricultura y la Economía nacionales, a las que dedicará todo su esfuerzo y voluntad.

### EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS

El señor Prieto tomó posesión de la cartera de Obras Públicas a las once de la mañana.

Se le dio el señor Albornoz, y asistió el alto personal del departamento.

El señor Albornoz dijo que sin rito de ninguna especie se limitaba a presentar al nuevo ministro, hombre muy capacitado, que después del sacrificio que representó el desempeño de la cartera de Hacienda, venía a este departamento para seguir sacrificándose.

Añadió que para el señor Prieto no hay problemas difíciles, por que tiene una gran inteligencia y una gran voluntad.

Dijo que sentía pena por abandonar la cartera.

El señor Prieto manifestó que ocupaba el cargo por disciplina, y que confiaba en la sabiduría y lealtad de los funcionarios para realizar el deber que se le impusiera, y que será inflexible en exigirlo.

### EL MINISTRO DE HACIENDA

A las once de la mañana se celebró la toma de posesión del nuevo ministro de Hacienda señor Carner.

En el salón grande del ministerio se reunieron todos los directores generales y altos funcionarios del departamento.

El ministro saliente señor Prieto manifestó que venía de un acto semejante, aludiendo a su toma de posesión de Obras Públicas.

Aseguró que no está acostumbrado al rito de estas solemnidades, por lo cual se limitaba a despedirse del personal con frases que sólo tenían sinceridad.

Hizo un elogio caloroso del señor Carner, asegurando que viene al ministerio a llenar el hueco que se advertía ante la ostensible incapacidad del ministro que ahora cesa.

Dijo que su sucesor tiene gran dominio de las cuestiones relacionadas con la Hacienda pública y con las necesidades y conveniencias de la economía nacional, por lo que hay que esperar que su gestión será todo lo fructífera que precisa España en las actuales circunstancias.

Refiriéndose al personal del ministerio, declaró que le guardará siempre desde lo profundo de su alma un sentimiento de gratitud por la máxima cooperación que desiste resadamente le prestó.

Además espera que al señor Carner le seguirá prestando igual colaboración.

El señor Carner dijo que agradecía mucho las frases elogiosas del señor Prieto, que nacían más de un sentimiento de simpatía personal que de las condiciones que él pueda reunir.

Aseguró que aunque el señor Prieto había manifestado repetidas veces que carecía de capacidad para regentar el ministerio, cuando se vayan conociendo detalles de su actuación se verá que no es así, y se le hará públicamente justicia por su forma de proceder en las circunstancias que ha tenido que arrostrar.

En cuanto a él, dijo que se hacía cargo del ministerio de Hacienda por entender que era un deber aceptar la misión que se le confiara, por difícil que fuese, y que como su único patrimonio es una decidida voluntad puesta al servicio de las circunstancias, esperaba que con la colaboración de todo el personal podrá resolver en beneficio de España y de la República las dificultades existentes.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Después de la toma de posesión, el señor Carner recibió, acompañado del señor Prieto, al subsecretario y a los directores generales, a quienes expuso el deseo de que continúen en sus puestos, asegurándoles que no se trataba de una invitación formularia, sino de un ferviente deseo de que sigan prestando su valiosa colaboración, y les rogó que fueran retiradas algunas dimisiones que ya se le habían anunciado.

De momento, al menos, parece que continúan en sus cargos el subsecretario señor Vergara y los directores generales, aunque algunos de éstos insisten en que se les admita la dimisión cuanto antes.

Entre estos últimos está el señor Sacristán, director general de Aduanas, que aunque no milita en ningún partido político, se considera muy unido por vínculos de relación personal al señor Prieto.

### EL MINISTRO DE INSTRUCCION

A las once y media de la mañana se celebró en el ministerio de Instrucción la toma de posesión del nuevo ministro don Fernando de los Ríos.

Primeramente pronunció unas palabras de despedida para el señor Domingo y de bienvenida para el señor de los Ríos, el jefe del personal del ministerio.

Don Marcelino Domingo dijo que pocas veces al abandonar un puesto había sentido tan honda amargura como ahora.

«Llegué a este ministerio en horas de alegría popular. Esta alegría persiste, pero el deber me obliga a marchar de aquí para seguir cumpliendo en otro ministerio».

Esta hora no es de crearse popularidad, sino de sacrificar la conquistada. Dejo una obra para la que fueron todos mis entusiasmos, y dejo unos hombres para los que tengo mi afecto por su valiosa colaboración, pero afortunadamente viene a continuar esta obra don Fernando de los Ríos, de quien no necesito hacer elogios, que en su presencia molestarian a su modestia y que serían innecesarios, porque todos conocemos sus méritos.

Terminó diciendo que aunque salía de este ministerio, todos los que con él han trabajado siguen contando con su afecto entrañable.

Don Fernando de los Ríos dijo que venía de donde se trataba de formar los órganos de justicia, y llegaba a donde se trataba de formar la conciencia y la cultura nacional.

«Aquí procuraré hacer cultura, como allí procuré hacer justicia. Recojó la obra que deja Marcelino Domingo, y procurará continuarla. Cuantos a mí se acerquen pidiendo justicia serán escuchados, pero no quiero que se acerquen a mí pidiendo gracia, que es una tradición antigua de mendicantes».

Siempre viví en relación con este ministerio, donde están aún personas que me dieron de alta en el escalafón del profesorado, y pienso continuar la obra emprendida por don Marcelino Domingo, orientándola en el sentido de favorecer las enseñanzas artísticas y la alta cultura en que se forman los maestros.

Ambos fueron muy aplaudidos. Luego, los señores Domingo y de los Ríos cambiaron impresiones unos momentos.

El nuevo ministro de Instrucción habló brevemente con los periodistas, manifestándoles su propósito de visitar los centros do-

centes para darse cuenta personalmente del estado de la enseñanza.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA

A las doce se ha posesionado de la cartera de Justicia don Alvaro de Albornoz, dándole posesión el saliente, don Fernando de los Ríos. Se han cambiado los discursos de ritual.

### Las embajadas en el Quirinal y el Vaticano

Para las embajadas del Quirinal y en el Vaticano se indica a los señores Nicolau y Anguera de Sojo, éste gobernador civil de Barcelona.

### Saludando a Prieto

El personal de la sección de Carabineros del ministerio de Hacienda mostró deseos de saludar al señor Prieto en el momento de su despedida.

Este lo recibió y le dijo que tenía mucho gusto en que la última despedida fuera la del personal del mencionado instituto con el que le unían viejos lazos de afecto que serán ya impercederos.

Dió la mano a todos y éstos le despidieron con muestras de extraordinaria simpatía.

### La combinación gubernativa.

En virtud del acuerdo adoptado en el Consejo de anoche la combinación de gobernadores la acordarán los señores Azaña y Casares Quiroga, sometiéndola a la próxima reunión ministerial.

### Los proyectos del nuevo ministro de Hacienda

Al comenzar la labor el nuevo Gobierno la nota interesante es el propósito del señor Carner de reducir los presupuestos desmochoando las partidas en la mayoría de los departamentos.

Como el propósito del nuevo ministro de Hacienda es hacer un presupuesto muy nivelado y este año se eleva a setecientos millones con la amenaza de seguir aumentando sin la posibilidad de reforzar los ingresos dada la falta de crédito en el país y el estado de los negocios, se asegura que algunos planes aprobados por el anterior Gobierno se suprimirán o se reducirán considerablemente.

Desde luego en el presupuesto del año próximo se tenderá a crear 20.000 escuelas y así quedará cumplido el primer compromiso de la República de incrementar activamente todo lo que se refiera a la enseñanza popular.

### Una nota de los radicales socialistas

La minoría radical socialista facilitó esta tarde la siguiente nota:

«Como hipótesis aventuradas formula en la Prensa diaria un político de la derecha juicios que fundándose en hechos inexistentes, resultan caprichosos. A ellos opone esta minoría la declaración de que en ningún instante se coartó la libertad del jefe del Gobierno para designar las carteras que por los radicales socialistas habían de ser desempeñadas y con la indicación de los nombres que habían de ocuparlas. Con un desinterés merecedor de otros juicios, aceptó en todo momento el número de ministros y la clase de éstos, y con satisfacción acogió—por el acierto que significaba—la designación de los señores Domingo y Albornoz».

Estuvo la minoría reunida en sesión permanente, para que su colaboración no faltara con la plena autoridad en cualquier instante, examinando el programa de Gobierno que es lo que interesa a los partidos modernos en contraste con lo que apasiona a los partidos fundados y mantenidos en el caudillaje».

### La dirección de Seguridad.

Se asegura que para cubrir la vacante de director de Seguridad que deja el señor Galarza, será nombrado el jefe superior de policía don Ricardo Herráiz, que goza de las generales simpatías en los cuerpos de Seguridad y de policía y que fué sustituido en época del general Arlegui.

### Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado los siguientes cambios:

Francos.	4655.
Dólares.	1186.
Liras.	6075.
Marcos.	28525.
Francos suizos.	23150.
Francos belgas.	16525.

### La "Gaceta"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones: Decretos del presidente de la República y del presidente del Consejo sobre admisión de dimisiones y nombramientos de ministros.

Decreto de Instrucción concediendo a don Salvador Becarise el premio de cinco mil pesetas para premiar el mejor trabajo musical. Otro del mismo departamento disponiendo que para ingresar en los cursos de practicantes y matronas, se precisa el examen de ingreso en el bachillerato y haber aprobado las asignaturas que se indican.

### Maciá se despide de Alcalá Zamora

El presidente de la Generalidad de Cataluña estuvo esta mañana en palacio cumplimentando al presidente de la República.

La visita fué de despedida, por marchar esta noche a Barcelona. Acompañaba al señor Maciá el diputado don Ventura Gassols.

### Un obsequio

El personal de la subsecretaría del ministerio de Marina ha entregado al subsecretario don Julio Varela un artístico pergamino, obra del profesor de caligrafía se-

ñor Haro, como expresión de afecto y simpatía.

Entre el señor Varela y el jefe del personal se cambiaron discursos efusivos.

### Huelgas resueltas

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que han quedado resueltas las huelgas planteadas en la mina del Pilar, de Mequinenza, y en los pueblos de Novaytas y Botorrita (Zaragoza).

También se ha solucionado la huelga de las canteras de mármol en Becares (Almería).

El delegado regional del Trabajo en Sevilla comunica que ha logrado que los patronos y obreros agrícolas de Jaén firmen un contrato que regirá hasta el mes de Mayo.

El ministro le ha ordenado que se traslade a Torre del Mar para buscar solución a una huelga planteada allí desde hace bastante tiempo.

### En Guerra

El ministro de la Guerra ha manifestado que a causa de la tramitación de la crisis tiene un poco abandonados los asuntos de su departamento.

Ha negado que el señor Carandera fuera a ser nombrado ministro de Comunicaciones. Terminó diciendo que aparte de la presentación oficial del Gobier-

no a las Cortes, no había hoy ninguna novedad.

Recibió el señor Azaña al general Gómez Morato.

### La situación en Gijón

Gijón.—El juzgado dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra los directivos de la Casa del Pueblo, acusados de intentos de sedición en los discursos pronunciados en reciente asamblea.

Fué puesto en libertad el presidente del Sindicato de Teléfonos Faustino Carbonero.

La Compañía Telefónica ha autorizado el reingreso de tres huelguistas.

Los soldados de ingenieros saldrán hoy a primera hora para hacer la limpieza y riego de la población.

De madrugada fué llevado al Cementerio el cadáver de José Fernández, muerto anteayer a causa de los sucesos.

Los tranvías fueron custodiados por la guardia civil.

Los mercados también estuvieron abiertos. Los concejales de la Acción Republicana presentaron al Municipio una moción para designar una comisión que se entrevistara con patronos y obreros para buscar una fórmula.

La policía detuvo a varios partidarios de hojas clandestinas.

les porque con ellos tenemos vínculos que no es posible que se des-trocen.

Y vamos a la parte principal. Este Gobierno se presenta con un programa parlamentario y con un propósito de acción ministerial.

El programa estaba supeditado a la permanencia de las Cortes que son hoy instrumento de gobierno irremplazable.

Han de subsistir las Cortes mientras sostengan un Gobierno con su mayoría. Su perduración no depende de un texto ni de un artículo adicional de la Constitución. Dependerá de que ellas mismas se declaren disueltas con su conducta.

Por lo pronto es necesario aprobar los presupuestos, la ley Agraria, el Estatuto catalán y la ley Electoral.

El presupuesto es indispensable, sin él no puede realizarse el saneamiento de la Hacienda ni la modificación del sistema tributario.

La ley Agraria está dictaminada ya y es ocioso hablar de su importancia.

El Estatuto de Cataluña hay que abordarlo de cara y acabarlo de una vez.

Cuando a la Cámara venga un Estatuto regional es necesario que se discuta sin pensar en que se pueden desgarrar las entrañas de la patria.

La ley Electoral es de necesidad evidente. Es necesaria también la formación del Censo. También la ley de Orden público, porque si aceptan estas Cortes la desaparición de la ley de Defensa de la República, que se planteó con oportunidad, el Gobierno se encontraría sin instrumento para gobernar.

Igualmente hay que aprobar las complementarias, que se refieren a la separación de la Iglesia y el Estado, órdenes religiosos, administración local, garantías constitucionales y elección del presidente del Tribunal Supremo.

En el orden social, casi nos limitaremos a aplicar la legislación vigente.

Los proyectos que traigamos serán proyectos de gobierno. Asesorados por los técnicos irán al Consejo, serán aprobados y después vendrán a la Cámara, es decir vamos a hacer una obra parlamentaria.

Gobernaremos con la mayoría de votos, siempre que sea una mayoría republicano-socialista, no con cualquiera. Es decir que este Gobierno no se apoyará unas veces en mayorías de extrema izquierda y otras veces en una mayoría de extrema derecha. No aceptamos las mayorías transitorias, sino las mayorías constantes. No trataremos de convertir este sitio en una trincheira. El enemigo puede venir a tomarlo cuando quiera.

Esperamos la oposición, porque la falta de ella produce la disgregación de las mayorías.

Por falta de oposición, hemos visto ese espectáculo de disgregación de mayorías hacia la franquichela en que vivíamos. (Rumores.)

Ahora bien: la oposición sabe, sin responsabilidad, que su responsabilidad es mayor si cabe que la del Gobierno, porque el Gobierno busca votos pero la oposición, cuando derriba un Gobierno, sabe que tiene que gobernar al día siguiente.

Quiero decir que la oposición ha de ser homogénea, que un Gobierno puede ser derribado por una coincidencia de un grupo republicano con otro que no sea. (Rumores y aplausos.)

Quiero advertir la responsabilidad de una oposición que coloque al Parlamento en trance de disolución. No es este un grito de alarma ni una petición de auxilio: lo que quiero decir es que la vida de este Gobierno es la identificada con la de este Parlamento.

Yo vengo aquí suponiendo que como yo soy leal con todos, lo serán todos conmigo. Entre nosotros, republicanos y socialistas, no puede haber más que lealtad y colaboración.

Son dos veces las que voy aquí por fuerza: el 14 de Octubre y hoy. No me importan los juicios de mis adversarios. Lo que me importa es que esos juicios preñados en los que no son adversarios míos.

Cuando se dice, amigos radicales, que yo ambiciono el poder, se comete una gran injusticia. Yo os ruego que cuando oigáis eso, amigos radicales, lo desmintáis. La pérdida de vuestra colaboración me ha producido un dolor intenso. Sin vuestra adhesión a este Gobierno, su vida será difícil.

Esto no es un consejo. Nunca digo a nadie lo que debe hacer. Espero que se me tenga la misma consideración. Soy hombre de partido, es verdad, pero mientras presida un Gobierno de coa-

## EN EL PARLAMENTO

# EL GOBIERNO ANTE LAS CORTES

Se abre la sesión a las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Animación. Tribunas repletas. En los escaños radicales los señores Lerroux y Martínez Barrios.

Se aprueba el acta de la anterior.

El presidente pide a las minorías que activen la designación de los miembros que representarán en Málaga al acto conmemorativo del fusilamiento de Torrijos. Hasta ahora sólo los han designado cuatro minorías.

Hay una pausa en espera de que llegue el Gobierno.

A los pocos momentos llegan los ministros, que suben a saludar al presidente y luego ocupan sus puestos en el banco azul.

Falta el señor Carner, que entra después.

El jefe del Gobierno lee un proyecto de ley prorrogando por un trimestre los presupuestos vigentes.

Mientras está leyendo, Portela Valladares dice:

Jamás se ha leído un proyecto de ley por un Gobierno que no es Gobierno.

(Rumores e interrupciones.) Apoyan a Portela, Alba y otros diputados.

Se produce revuelo por contradicciones de socialistas y radicales socialistas.

Un diputado: Y el ministro de Hacienda, ¿dónde está?

Otro diputado: Que se calle esa ballarina!

Madrigal, en tono despectivo: ¡Es un diputado por Lugo!

Portela (dirigiéndose a Madrigal): Es un sinvergüenza.

Continúan los rumores largo rato.

Se levanta Azaña y comienza su discurso.

«Lo primero—dice—me da transmitir a las Cortes el saludo del presidente de la República y su agradecimiento por los votos que ha hecho la Cámara».

marse un Gobierno de coalición republicano-socialista, un Gobierno de concentración republicana o un Gobierno socialista.

La cuestión era tan grave que ni en los partidos había unanimidad. No estaba claro ni yo tenía un criterio definido. Durante semanas he meditado lo que convenía. Después de mucho meditar llegué a la conclusión de que convenía mantener la coalición republicano-socialista.

Convenía, a mi entender, porque teniendo todos el mismo origen electoral, el país no había tenido ocasión de manifestar nuevamente su voluntad.

Además, no estaba terminado el período constituyente; no era prudente por tanto provocar una guerra. Otra cosa sería que un partido, por razones ideológicas, se apartara amistosamente y otra que el Gobierno provocara esta dislocación.

En estas circunstancias expuse mi criterio al Consejo nacional de la Alianza Republicana. Hubo opiniones divergentes.

Hubo quien se mostró partidario de romper amistosamente la coalición para formar un Gobierno de concentración republicana, pero otros no, y entre éstos yo creo recordar al señor Lerroux.

Muchos diputados radicales, aquí presentes, aprobaban también mi criterio. El voto fué también de apoyo.

Llegó la crisis y los consultados por el presidente de la República coincidieron en que yo presidiese el Gabinete. Acepté para formar un Gobierno de coalición análogo al anterior, advirtiendo que si fracasaba era necesario constituir un Gobierno de concentración republicana o yo no sería el presidente.

Aceptado esto, comencé los trabajos.

Lo primero que hice fué visitar al señor Lerroux, por ser el jefe del grupo republicano más numeroso.

Me dijo que él no era obstáculo para la solución, que ni las leyes complementarias serían una dificultad.

Realicé trabajos para constituir el Gobierno fundado en dos principios: libre designación de carteras e igual ponderación de fuerzas. Lo primero porque es necesario la autoridad ministerial y lo segundo por la eficacia que las fuerzas ponderadas habían jugado en el anterior Gobierno.

Hubo quien creyó que yo recataba esta autoridad para formar a capricho un Gobierno arbitrario; es decir, algo como el comentario siguiente: «¡Qué tío! Hace lo que le da la gana.» (Rumores.)

Pero eso, jamás. La autoridad no puede divorciarse del buen sentido ni de la eficacia.

Consulté después a los socialistas y a los radicales socialistas. Conformes todos, por la noche se firmó el programa del Gobierno.

Al día siguiente sólo quedaba por proveer la cartera de Hacienda. Pensé en el señor Carner, un antiguo republicano no necesitó obligar, me expuso ciertas dificultades relacionadas con los presupuestos, necesidad de reducir gastos, etc., y yo dije He en-

contrado el ministro de Hacienda que necesita el Gobierno: el señor Carner.

Aceptó en principio a reserva de consultar con su partido, cosa natural, y después aceptó.

Recibí luego a los señores Prieto, de los Ríos y Caballero. Aceptaron las carteras que se les destinaba, vencida la resistencia de algunos que no querían sacrificarse más. (Algunos rumores.)

Malo será que no lo entendían así quienes se ríen porque haya una República en que ser ministro es un sacrificio; lo malo será que algunas historias impidan en tenderlo así.

El Gobierno estaba formado. Volví a visitar al señor Lerroux. Procedí con absoluta corrección, claridad y reserva hasta el hermetismo. Nadie ha sabido una sola palabra de la tramitación de la crisis por mí. Sólo se han sabido dos cosas: el encargo y la solución.

Expuse al señor Lerroux el resultado de las gestiones y me dijo que a su partido no le satisfacía la solución por creer excesiva la participación socialista y que Alianza Republicana no tenía la ponderación a que le daba derecho su fuerza.

Me mostré extrañado, porque la ponderación era exactamente igual que la del Gobierno anterior. Deporé que el resultado de mis gestiones no agradara al señor Lerroux ni a su partido.

Quedó el señor Lerroux en reunirse con su minoría para decidir si se retiraban los ministros radicales.

Yo, entonces, como al día siguiente cuando me trajo la nota de la minoría radical, le dije que resignaría el encargo en el presidente de la República y agregué: «Prepárese usted a ir mañana. Quizá le encargue a usted de formar Gobierno.» Y me contestó: «Será inútil. Yo no quiero gobernar con estas Cortes.»

Devolví el encargo al presidente de la República. Entendí el presidente que no era necesario abrir nuevas consultas y que bastaba con constituir un Gobierno que tuviera mayoría. Nuevamente me encargó de formar Gobierno.

«¿Qué podía yo hacer? Negarme? ¿Qué se diría de mí ahora si me hubiese negado? Hubiera puesto a las Cortes en el trance de ser disueltas o de que se formara un Gobierno sin mayoría. Para evitarlo, acepté el encargo yo».

Creemos que podemos gobernar y vosotros nos lo vais a decir esta tarde. Si nos hemos equivocado, no necesito más que el tiempo suficiente para ir a palacio y presentar la dimisión, si no me diérais vuestro voto de confianza.

Se ha completado el Gobierno con el señor Zulueta, de eminente tradición liberal. Se repara con ello una injusticia cometida con muchos hombres de la generación del señor Zulueta, a quienes se ha mantenido apartados del Gobierno del país.

Quiero tener para el señor Nicolau una palabra de despedida, ya que ha

ción no hará política de partido. Antes que todo soy gobernante, republicano y español.

Jiménez interviene para censurar que hayan sido sustituidos unos ministros sin que haya dado su sanción el Parlamento.

Company: Dice que la Esquerza Catalana mantendrá la actitud de apoyo al Gobierno que se ha cons tituido.

El señor Barriobero: Afirma que los federales apoyarán al Gobierno siempre que no merezca, pues todos somos—dice—republicanos.

Balbotín: Intervengo en este debate en vista de que el señor Lerroux lo ha hecho.

El interrumpido el señor Lerroux, diciendo: Si yo quisiera hablar pe diría la palabra.

Balbotín: No veo la coincidencia en el programa de socialistas, Acción Republicana y el señor Carnet.

El señor Besteiro: Va a ser leída una proposición que se ha pre sentado.

Un secretario lee una proposición de confianza al Gobierno.

Teodomiro Menéndez, como primer firmante, apoya la proposición y dice que los socialistas sacrificarán ambiciones y egoísmos de partido para bien de la República.

«Piden—agrega—la disolución de estas Cortes los monárquicos y contra esta aspiración deben permanecer unidos los republicanos.»

El señor Azaña: Agradece a los firmantes de la proposición que ha apoyado Menéndez. Justifica la nueva organización ministerial que podrá discutirse cuando se dis cutan los presupuestos.

Beunza: Con estas explicaciones me basta.

Ayuso: Los federales antes de dar su voto de confianza desean saber cuándo se va a derogar la ley de Defensa de la República.

Azaña: La ley tiene una vigencia marcada. El Gobierno desea no tener necesidad de aplicarla.

Ayuso: Eso quiere decir que la ley no se deroga y respecto a su aplicación habría que hablar mucho de ello.

Azaña: La ley tiene una vigencia marcada. El Gobierno desea no tener necesidad de aplicarla.

El señor Besteiro: Si algún señor diputado quiere explicar su voto está a tiempo, pues se va a proceder a votar nominalmente la proposición.

Como nadie contesta, el presidente da orden de que empiece a votarse la proposición de confianza. Es aprobada por 294 votos contra cuatro.

El señor Besteiro anuncia que a partir de la sesión de mañana habrá una vacación parlamentaria que durará hasta el primer martes de Enero.

Así lo aprueba la Cámara. Se aprueban varios dictámenes, se lee el orden del día y se levanta la sesión a las 7:50.

Comentarios y opiniones acerca del discurso de Azaña

Al terminar el discurso de Azaña, muchos diputados salieron a los pasillos, haciendo vivos comentarios.

Melquiades Alvarez.—Interrogado Melquiades Alvarez, dijo: —Me ha gustado.

—Y de la tramitación de la crisis? —De esto no sé más que lo dicho oficialmente.

de el momento en que se ha formado una oposición fuerte y vigorosa dentro de las Cortes, yo creo que la vida de éstas está asegurada.

Manuel Azaña.—El presidente dijo en los pasillos que mañana marchará a Barcelona.

Después, refiriéndose a su discurso, dijo: —Como habrán podido ustedes escuchar, yo no he roto la Alianza Republicana.

Los periodistas se refirieron después a las dificultades que habían tenido para hacer información durante la crisis.

El señor Azaña reconoció los deberes profesionales de los periodistas, pero se disculpó de la táctica que había seguido para no producir dificultades en la solución.

Largo Caballero.— El ministro del Trabajo, refiriéndose al discurso de Azaña, dijo que había sido incontestable.

Martínez de Velázquez: El jefe de la minoría agraria Martínez de Velázquez, manifestó que la formación del actual Gobierno le había parecido muy mal.

Los socialistas están desenfrenados y al final se estrellarán.

Del discurso de Azaña me ha parecido mal la última parte. Aquella que se refiere a la mayoría única.

Miguel Maura: El señor Maura, hablando del discurso del señor Azaña, dijo: —Ha sido un alegato contra rumores, chismes y habladurías de los pasillos y de la calle.

Un secretario lee una proposición de confianza al Gobierno.

Teodomiro Menéndez, como primer firmante, apoya la proposición y dice que los socialistas sacrificarán ambiciones y egoísmos de partido para bien de la República.

«Piden—agrega—la disolución de estas Cortes los monárquicos y contra esta aspiración deben permanecer unidos los republicanos.»

El señor Azaña: Agradece a los firmantes de la proposición que ha apoyado Menéndez. Justifica la nueva organización ministerial que podrá discutirse cuando se dis cutan los presupuestos.

Beunza: Con estas explicaciones me basta.

Ayuso: Los federales antes de dar su voto de confianza desean saber cuándo se va a derogar la ley de Defensa de la República.

Azaña: La ley tiene una vigencia marcada. El Gobierno desea no tener necesidad de aplicarla.

Ayuso: Eso quiere decir que la ley no se deroga y respecto a su aplicación habría que hablar mucho de ello.

Azaña: La ley tiene una vigencia marcada. El Gobierno desea no tener necesidad de aplicarla.

El señor Besteiro: Si algún señor diputado quiere explicar su voto está a tiempo, pues se va a proceder a votar nominalmente la proposición.

Como nadie contesta, el presidente da orden de que empiece a votarse la proposición de confianza. Es aprobada por 294 votos contra cuatro.

El señor Besteiro anuncia que a partir de la sesión de mañana habrá una vacación parlamentaria que durará hasta el primer martes de Enero.

Así lo aprueba la Cámara. Se aprueban varios dictámenes, se lee el orden del día y se levanta la sesión a las 7:50.

¿Galarza subsecretario de Justicia?

Se dice que será nombrado subsecretario de Justicia el señor Galarza.

Carabias confirmado en su cargo

El gobernador del Banco de España señor Carabias, confirió con los señores Prieto y Carnet.

Hablando con el presidente del Congreso

El señor Besteiro dijo que había estado varios días en cama con fuerte catarro.

Ahora que viene el descanso lo aprovechará para ir a un sitio cálido.

Después dijo que no se había puesto en el orden del día más asuntos porque hubo necesidad de consultar con algunos ministros y con los autores de votos particulares y enmiendas.

No sabía cuáles se discutirán en la sesión de mañana.

Mañana se aprobará la prórroga de presupuestos que se leyó esta tarde.

Los altos cargos de Obras públicas

Prieto dijo que aún no tenía determinado quiénes serían los altos cargos de su departamento.

Anunció que hoy a las once y media se reunirá el Consejo de ministros.

Los ministros cambian impresiones

Al terminar la sesión los ministros se reunieron en el salón de consejos, cambiando impresiones.

Marcelino Domingo dijo que el proyecto de reforma agraria será lo primero que se discute al terminar las vacaciones.

Por ahora no había combinación de gobernadores y si no es necesario no la habrá.

El director de Ganadería

También se asegura que para la dirección de Ganadería será designado el señor Gordón Ordax.

Lerroux explica su no intervención en el debate de ayer

Al salir del salón de sesiones, el señor Lerroux fué rodeado por numerosos grupos de diputados y periodistas.

Ante la insistencia de éstos dijo: —Ni es prudente ni es discreto que exteriorice mi opinión en los pasillos, pudiéndolo haber hecho en la Cámara.

Después, algunos diputados radicales dijeron que el señor Lerroux había dicho que no había pronunciado dos discursos: uno el que no pronunció y otro el que se le atragantó.

Opinión de derechas e izquierdas

Varios diputados de la derecha dijeron que el debate sobre la declaración ministerial por el discurso de Azaña y por la intervención de algunos diputados había caído completamente en el vacío.

Por su parte, los diputados de la izquierda decían que el presidente había sido tan categórico y terminante que no cabía la réplica.

La vida del actual Gobierno

Una significada personalidad que ha pertenecido al anterior Gobierno decía que después del debate de esta tarde en el Parlamento, el Gobierno sólo tiene de vida lo que tarde en aprobar los presupuestos y quizá la reforma agraria.

A Azaña y a los periodistas les falta un ministro

A las diez de la noche abandonó el Congreso el señor Azaña.

Al acercarse los periodistas, dijo: —¿Más noticias? —Es que nos falta un ministro. —Y a mí también. Supongo que hasta mañana no habrá ministro de Comunicaciones.

La subcomisión por los sucesos de Jaca

La subcomisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca recibió declaración a los generales Gómez Morato, Franco, Sañín, Pons, Martín Moreno y coronel Servet.

Los presupuestos de Marruecos

El alto comisario señor López Ferrer estuvo en el Congreso con el propósito de visitar al señor Azaña para darle cuenta de los presupuestos de la zona.

Regresará a Marruecos el lunes.

Azaña y Maciá conferencian.

Conferenciaron extensamente en los pasillos los señores Azaña y Maciá.

El discurso de Melquiades Alvarez

El día 27, a las once de la mañana, pronunció un discurso político en el teatro de la Comedia don Melquiades Alvarez.

Auto de procesamiento

El juez del distrito del Centro que instruye el sumario con motivo de unos gritos subversivos dados en el cine de la Prensa durante la proyección de la película de la promesa presidencial, ha dictado auto de procesamiento contra Andrés Cortazar, Enrique Querol y Joaquín Muñoz Seca.

La huelga de Gijón

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el gobernador de Gijón le comunica que hoy viernes los patronos y obreros se reunirán para dar por terminada la huelga.

Agresión

En La Carolina, el obrero Luis Ridiguez disparó dos tiros contra Arturo Fernández, hiriéndole gravemente en la cara.

La minoría vitivinícola da una nota

Por el diputado valenciano señor Mantea, secretario del Grupo vitivinícola, se ha facilitado la siguiente nota:

«Ante el anuncio de las vacaciones parlamentarias y ante la gravísima situación del mercado vitivinícola y alcoholero, los diputados vitivinícolas del grupo parlamentario estiman de urgencia elevar al Gobierno las demandas siguientes:

Primera.—Que por la dirección del mercado de alcoholes y para evitar competencias que hacen los industriales, proceda la elevación del impuesto de esta clase de alcoholes en cumplimiento de la ley, imponiendo la exclusiva en el mercado de los vinos y de sus residuos.

Segunda.—Que sin pérdida de tiempo se establezcan las reclamaciones diplomáticas pertinentes para que los vinos españoles consigan el mismo trato en el mercado francés que actualmente gozan los procedentes de Italia y Grecia.

Tercera.—Que en el proyecto de decreto sobre denominaciones y origen se tengan en cuenta las aspiraciones de los productores en el sentido de que se apliquen únicamente las denominaciones de la producción de las comarcas respectivas.

Estos tres importantes asuntos se han entregado por el secretario don José Mantea a los señores Azaña, ministro de Estado, Agricultura y Hacienda.

La prórroga de los presupuestos

El proyecto leído por el señor Azaña dispone que los presupuestos se prorrogan durante el primer trimestre. Sólo tendrán validez hasta que aprobados por las Cortes entren en vigor los presupuestos para el año 1932.

Ninguna nueva reorganización podrá tener efectividad hasta que aprueben las Cortes el nuevo presupuesto.

Se autoriza al ministro de Hacienda para hacer las reducciones de los gastos que considere necesarios.

Se da fuerza de ley al decreto de modificación de las denominaciones de los ministerios de Fomento, Economía y transfiriendo varios servicios entre los diferentes servicios ministeriales.

Incendio

En la fábrica de curtidos de Tetuán de las Victorias, propiedad de Enrique Muñoz, se declaró un incendio.

Acudieron los bomberos, estableciendo en los alrededores servicio de vigilancia. Se produjo gran alarma entre los vecinos.

Movimiento sísmico

Murcia.—Ayer se registró un terremoto de tres segundos de duración.

Los objetos que había en los sitios altos cayeron al suelo.

El frío

Guadalajara.—Ayer se registró una temperatura de siete grados bajo cero.

El Ebro se desborda

Tortosa.—Se ha desbordado el río Ebro.

La mayoría de las casas están inundadas.

Sesión agitada

Gijón.—La sesión municipal fué agitada. El alcalde presentó la dimisión, que le fué admitida.

Esto dió lugar a que se retirara la minoría federal.

Reyerta

Lugo.—En el pueblo de Carriño hubo una reyerta entre el propietario Anastasio Carbó y el obrero Pedro Fernández.

El propietario disparó dos tiros contra el obrero, hiriéndole gravemente.

Accidente automovilista

Vigo.—Un auto del servicio de viajeros cayó por un terraplén, resultando tres heridos graves.

Suicidio

Cádiz.—Se ha suicidado disparándose un tiro en la sien el comandante de infantería José García Escámez, hermano del jefe del Tercio.

Se ignoran las causas del suicidio.

Mata a una joven y se suicida después

Soria.—En el pueblo de Valatejos, Félix Martínez, de 29 años, soltero, se presentó en el domicilio de Isidra González, donde había prestado servicio y disparó un tiro contra la hija de Isidra González, que resultó muerta.

A salir a la calle encontró a la hermana de aquella, llamada Herminia, de 15 años de edad, y disparó un tiro, matándola, huyendo perseguido por el vecindario, refugiándose en una casa de las afueras, donde se hizo fuerte.

Disparó contra los perseguidores y cuando se vio perdido se disparó tres tiros, y entonces los vecinos lo detuvieron y lo entregaron a la guardia civil.

Ingresó en el Hospital en estado muy grave.

Derribo de los muros del cementerio

Bilbao.—Una comisión del Ayuntamiento presenció el derribo de los muros que separaban los cementerios católico y civil.

El lugar que ocupaban los muros fué cubierto de flores.

Un caso de fecundidad

Sevilla.—En Lebrija, Francisca Selvia, de 26 años de edad, ha dado a luz tres varones y una hembra.

Se cruzaron unos 300 disparos en pocos momentos.

Aprovechándose de los momentos de confusión, el detenido en la casilla de carreteros ha huído, pero a los pocos momentos ha sido hallado herido de gravedad por arma de fuego junto a una valla.

Ha declarado llamarse Luis Méndez García, de 35 años.

También resultó herido, ingresando en el dispensario de la calle del Rosal, José Granell Gil.

En el Hospital de San Pablo fué asistido de heridas leves Antonio Inglés, de 29 años, que pasó a su domicilio, donde fué detenido.

El gobernador ha dicho que es obra lo sucedido de elementos perturbadores y confía no se producirán los sucesos, pues tomará las debidas precauciones.

Además ordenará registros de milicianos para recoger las armas que se tenga por los elementos dichos.

FALLECIMIENTO

En el Hospital Clínico ha fallecido a las ocho y media el herido Luis Méndez, a consecuencia de las heridas producidas en el tiroteo habido esta mañana en el puerto.

Los demás heridos siguen en el hospital.

La policía persiguió a varios de los que tiroteaban deteniendo a uno de ellos en la calle de San Beltrán, al que le ocupó una pistola.

El otro fué detenido en la calle del Pintor Madrazo.

Se había subido al cuarto piso, pidiendo la llave a un vecino para escapar por el terrado.

El vecino dió voces de auxilio, evitando con ello que escapara, pues acudió la policía a tiempo de detenerle.

Todos los detenidos pertenecen a la Confederación General del Trabajo.

DETENCION

En la calle de San Pablo la policía ha procedido a la detención en el interior de un bar de Esteban Martínez, de 29 años, camarero sindicalista, y a Enrique Juan Pérez, de 32 años, sin oficio ni trabajo actualmente.

Parece que se trata de los autores de los ataques de hace dos días en la carretera de Mombada dedicados a desvalijar automóviles.

En el momento de la detención realizada por la policía estaban tratando de preparar otro golpe en una entidad bancaria de Barcelona.

UN INCAUTO

El vecino de Mataró, José Salvi encontró a dos desconocidos que le propusieron repararle una fianza de una cantidad fabulosa.

El vecino prometió a los desconocidos que volvería por la tarde con el dinero que precisaba para realizar el «negocio».

Así lo hizo y al regresar del pueblo entregó a los desconocidos 600 pesetas a cambio de un sobre repetido de recortes de periódicos.

Cuando se dió cuenta del timo de que había sido víctima dió cuenta al juzgado.

ACTOS DE SABOTAJE

En la calle de Freixe, esquina a la de Industria, unos huelguistas de las fábricas de ladrillos han volcado un carro de ladrillos que conducía su dueño Ramón Pascual.

Una vez verificado el acto se dieron a la fuga los huelguistas.

UN HOMENAJE

En el hotel Oriente ha tenido lugar esta tarde un banquete homenaje al jefe superior de policía asistiendo todos los agentes con sus respectivos jefes.

Pordioseando chismes

Unos comentarios sobre "política" local

En un colega vespertino aparecieron ayer unas «habladurías» que picoteaban posibles combinaciones en los altos cargos de nuestros Ayuntamiento y Diputación y hasta en la dirección de este periódico.

Poco espacio contamos para ocuparnos de tal nimiedad, que evidencia escasa fecundidad informativa.

Ante la potente organización del Partido de Unión Republicana Autonomista, los recelos de las camarillas «económicas» fracasadas son incontenibles. Sus desvelos febriles, sus insomnios están repletos de zozobras anhelantes de tiempos de otra Jauja mejor.

Han cambiado las cosas y hasta han perdido la noción del calendario y viven en perpetua inocencia.

Este cuchicheo ni nos araña ni nos conmueve; solamente nos produce un ruboroso cosquilleo de adolescente.

Son tan pícaros...

Todo cuanto pueda suceder en la política interna y pública de Unión Republicana será por acuerdo democrático de la masa y organización del Partido, que han sido los que han decidido como únicos directores todos los problemas de la política local.

Sépanlo de una vez y no parden con eutrapelias de esta especie a alguna pitonisa de Vitigudino de Abajo, que haría más fortuna en los baracones de la próxima feria navideña.

Aquí nos conocemos. Hasta la otra.

Inauguración del Grupo Feminino Los Muertos Mandan

El domingo, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración de este grupo en el Casino del Distrito del Museo, instalado en la calle de Burjasot.

Tomarán parte los propagandistas: Vicente Gurra, Francisco Ruano y los diputados señores Altabás, Marco Miranda, el alcalde accidental Vicente Alfaro, Sigfrido Blasco y la propagandista Clara Campoamor.

Han prometido su asistencia varias personalidades de Madrid, el capitán general don José Riquelme y el Gobernador civil, don Francisco Rubio.

Quedan invitados a este acto todas las agrupaciones femeninas pertenecientes a nuestro Partido y los centros republicanos pertenecientes al mismo.

Grupo Feminino Los Muertos Mandan

Esta Agrupación, cumpliendo el acuerdo del Congreso de Juventudes, asistió en un grupo en el cual formaban más de setenta mujeres, al Cementerio civil para rendir homenaje, haciendo honor a su título, ante las tumbas de doña María Blasco, Julio César Blasco, «Cantactario», Joaquín Marín, Amparo Garrigós, Salvador Burguete, Luis Torres, José Alegre, Santiago García, Camilo Olcina y Félix Azzati, depositando flores como recuerdo de gratitud y afecto hacia aquellos seres que desaparecieron de las filas de nuestro Partido, no pudiendo sustraerse de rendir este homenaje en fecha tan memorable como lo fué la toma de posesión del primer presidente de la segunda República.

Este acto enaltece a la mujer valenciana y en particular a las consecuentes afiliadas a este Grupo, pertenecientes al luchador y republicano distrito del Museo.

Notas militares

Se interesa la presentación en esta división, negociado de asuntos varios, sección tercera, de doña Consuelo Escriga Planells, en día hábil, de doce a trece horas, para entregarle documentos de su pertenencia.

Plaza de Toros

Hoy viernes: 18 y todos los días London - Circus

2 Soberbias funciones 2 Tarde, a las seis. Noche, a las diez. Hoy sensacional debut, hoy HERMANOS FERRONI

Sensacionales payasos, clowns de gracia inimitable London - Circus

Especiamente más amen, El más divertido, El más agradable

EXITO CRECIENTE EXITO Ivanof y sus leones Emoción suprema Pronto, nuevos interesantes debuts

Catarro Nasal Despejan la cabeza pronto inhalaciones de VICKS VAPORUB PARA TODA LA FAMILIA

CURACAO KUMMEL TRIPLE-SEC MARASCHINO

BARDINET

PEPPERMINT KIRSCH-PUR CHERRY-BRANDY CREMES DIVERSES

ATENEOS CIENTIFICOS

Conferencia del doctor Castro

Con bastante concurrencia se celebró la conferencia anunciada, presidiendo el señor Jimenez Valdivieso. El tema desarrollado fué "Fundamentos científicos del equilibrio fisiológico en el hombre".

CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A.

Barcas, 1-Valencia Para caballero, cosido GOODYEAR, color o negro, desde 16'75 ptas. Para caballero piso crepé, 1.ª calidad, color o negro, desde 14'50 id. Enorme surtido en modelos para señora, desde 12'75 pesetas par.

COLISEUM RANGO Hoy viernes, éxito de

La mejor película documental de la selva. Completará el programa entre otras películas Una película sonora, de la elección del presidente de la República

EL AVANCE FIESTA REPUBLICANA EN HONOR DE LOS VIEJOS

El Centro Republicano, El Avance de la calle de Sagunto, firme baluarte de los ideales republicanos en la Vega Alta, siempre en constante acción y fiel a su tradicional hidalguía, ha que rido dedicar una velada, una fiesta en honor de los veteranos del Partido, aquellos a quienes todos los correligionarios de la Vega y de Valencia conocen tanto por su modestia, por su consecuencia, como por los prestigios ganados en su larga vida republicana.

Música de Cámara

He aquí el programa del tercer y cuarto conciertos organizados por esta joven y pujante entidad para los días 18 y 20 de los corrientes y que tendrán lugar en los acostumbrados salones del Conservatorio de Música.

Federación Regional de Colonos

El domingo día 20 se celebrará en el distrito de Gandía, a las 10'30 de la mañana, una Asamblea a la que se convoca a todos los colonos del distrito y en la que se tratará ampliamente de la cuestión de los arrendamientos de tierras y de cuantas aspiraciones de los colonos tramita actualmente la Federación.

Partido Republicano Liberal Demócrata ASAMBLEA

La comisión organizadora del Partido Republicano Liberal Demócrata, convoca a sus correligionarios inscritos en el Censo del Partido, para la asamblea general que se verificará el domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social, calle de Libreros, número 3, para someter a su aprobación el proyecto de Estatuto del Partido de la provincia y elegir en su caso, el Directorio y el secretario general del Partido.—El secretario.

Casino Artesano Muelle de Poniente

El próximo domingo, a las nueve y media de la noche, pronunciará en esta sociedad el propagandista republicano y elocuente orador don Gaileo Marqués Gisbert, un importante discurso político en el que, entre otros aspectos de carácter político-social, se ocupará del panorama político de un futuro próximo, así como de la orientación política, imprescindible, a que deben optar los partidos republicanos históricos, clara, franca y lealmente, con respecto a jefaturas de carácter nacional.

Federación Gráfica Española

Compañeros: Esta sección celebrará junta general ordinaria hoy viernes, a las seis en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar el siguiente orden del día:

Las sesiones de cine espaciales para niños

El programa de la segunda exhibición de películas apropiadas para los niños y que se celebrará el sábado, domingo y lunes próximos en el teatro de Apolo la primera y tercera sesiones y en el Gran Teatro la segunda, es el siguiente:

Federación Industrial y Mercantil de Valencia

Mañana, a las diez de la noche dará una conferencia en el salón de actos de esta entidad, el letrado valenciano, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, don Joaquín Duvalde, desarrollando el tema: "Matrimonios enfermos" (comentarios al proyecto de la ley del Divorcio).

LA NARANJA DEL JUGAR

Lo más selecto en fruta SERVICIO A DOMICILIO SAN VICENTE, 50 Teléfono 16.637

LIRICO - ESTRENO - Lunes próximo

MARLENE DIETRICH LA MUJER DE HIELO Y DE FUEGO EN FATALIDAD

Sociedad Filarmónica

Los conciertos VI y VII del presente curso los celebrará esta sociedad los días 18 y 23, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia que dirige el maestro J. Manuel Izquierdo, el primero, y del Quinteto Zimmer, el segundo, con arreglo a los siguientes programas:

JUVENTUD EL AVANCE

La Juventud del Circulo Instructivo Republicano El Avance que en todo momento de acción se encuentra en la brecha que figura siempre en la extrema vanguardia en los momentos de la vida republicana, no ha querido terminar el año sin rendir culto a la mujer. Para ello ha organizado un gran festival que se celebrará el domingo próximo a las diez de la noche, y en el cual serán elegidas nueve bellezas de entre las cuales una de ellas será proclamada miss Avance para el año 1931-34. Esa misma noche serán premiadas las señoritas que a juicio del Jurado se presenten mejor peinadas y más vistosamente ataviadas con el clásico pañuelo de Manila.

Federación Industrial y Mercantil de Valencia

Mañana, a las diez de la noche dará una conferencia en el salón de actos de esta entidad, el letrado valenciano, catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, don Joaquín Duvalde, desarrollando el tema: "Matrimonios enfermos" (comentarios al proyecto de la ley del Divorcio).

En la Audiencia

Ayer atrajo el interés en la Audiencia la vista de la causa por el asesinato del taquígrafo del Gran Teatro, Rafael Arnau Sena, acusándose de este delito a Alfredo Sala Lafuente.

DEPENDENCIA MERCANTIL

Aviso urgente Se pone en conocimiento de todos los asociados que el que se hallarse al descubierto de recibos, a partir del día 20, a las ocho de la noche, serán dados de baja automáticamente, entendiéndose bien que una vez pasada esa fecha, no se atenderá ninguna reclamación que interese la demora en el pago de recibos.—La directiva.

OLYMPIA LUNES PROXIMO ESTRENO MAMA GREGORIO MARTINEZ SIERRA

